

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acogido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

APARTADO DE CORREOS 1.010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana. Teléfono 57.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses... \$71.00 oro.	L. DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata	HABANA	12 meses... \$14.00 plata
	6 id.... \$11.00 "		6 id.... \$ 8.00 "		6 id.... \$ 7.00 "
	3 id.... \$ 6.00 "		3 id.... \$ 4.00 "		3 id.... \$ 3.75 "

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL
Diario de la Marina
ESPAÑA
DE HOY
EL REY

Madrid, Septiembre 20.

El Rey don Alfonso ha llegado á Madrid, de regreso de San Sebastián, celebrando incontinenti una conferencia con el Presidente del Consejo de Ministros, señor Maura, á la cual se atribuye importancia.

JUNTA DE GENERALES

Bajo la presidencia del General en Jefe del Ejército español de operaciones en Marruecos, D. José Marina, se ha celebrado una Junta de Generales con mando en dicho Ejército, para tratar asuntos importantes relacionados con la campaña.

Parece que en dicha Junta se han trazado líneas generales con referencia á los combates que se avecinan, y el General en Jefe desarrolló ampliamente su plan de campaña, con arreglo á las necesidades de ésta y á las instrucciones recibidas del Gobierno.

PROPOSICIONES DE PAZ

Los moros rebeldes de las Kábilas inmediatas á Alhucemas, han enviado un parlamentario con amplias facultades para formular proposiciones de paz.

TIROTEOS

Las noticias que de Melilla se reciben dan cuenta de haber ocurrido ligeros tiroteos entre los moros y las fuerzas españolas, sin que éstas, por tal causa, hubieran sufrido el menor contratiempo.

APLAZAMIENTO DE EMBARQUE

Asegúrese que se ha aplazado el embarque á Melilla de la División del Ejército, cuyo mando se había confiado al general don Juan Ampudia. Esta noticia no tiene carácter oficial.

SERVICIO DE CONVOYES

El servicio de convoyes desde Melilla á las posiciones avanzadas que ocupan las tropas, está verificándose sin novedad.

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre la LISTA DE LA LOTERIA que publicamos en la quinta plana.

La situación de Vuelta Abajo

El ciclón ha devastado la provincia de Vuelta Abajo, que ya venía atravesando una situación económica difícil, y dada la magnitud de los daños causados por el temporal en la propiedad agrícola y en las viviendas de las pequeñas poblaciones, el Gobierno, conforme á lo expuesto por nosotros en la edición del sábado, ha resuelto acudir en socorro de los damnificados, no solo por medio de una suscripción nacional, sino convocando al propio tiempo á sesión extraordinaria al Congreso de la República.

La iniciativa del general Gómez encabezando con quinientos pesos la suscripción nacional y llamando á las Cámaras para que deliberen sobre lo ocurrido, es merecedora de caluroso encomio, como igualmente lo es la conducta que vienen observando con tan deplorable motivo el Gobierno y las demás altas representaciones oficiales; pero esto, que es ya mucho y habrá de contribuir eficazmente á aliviar por el momento las desgracias ocasionadas en las haciendas y en los sembrados, no es todo lo que se necesita para que el auxilio á los perjudicados sea efectivo, para que los trabajos de reparación iniciados por el Ejecutivo correspondan al alcance de los destrozos producidos por el ciclón.

Los socorros en metálico, los rasgos generosos de la beneficencia popular, todos esos testimonios aislados que nos hablan elocuentemente de los lazos de solidaridad y amor que unen é identifican en una común aspiración á los humanos, contribuyen á dulcificar el rigor de las desdichas, son á la manera de un rayo de sol que aparece pregando la vida entre los celajes sombríos de un cielo sin resplandores; pero si alivian, no curan, si atenúan el mal, no lo destruyen por completo. Y esto es precisamente lo que debe buscarse; los esfuerzos del Gobierno deben encaminarse á conseguir un resultado satisfactorio, mediante el cual desaparezca la silueta del hambre, el fantasma horrible de la miseria cuyas alas se ciernen amenazadoras sobre el

negro horizonte de la infortunada Pinar del Río.

La convocatoria del Congreso á sesión extraordinaria no debe limitarse á votar un crédito importante para repartirlo después entre las víctimas del temporal; el Congreso de la República debe reunirse para algo más positivo, para algo que suponga un plan, para discutir y aprobar inmediatamente la serie de obras y reformas que está reclamando desde hace tiempo la región vueltabajera y mediante la cual podría proporcionarse á los desventurados labriegos de aquella provincia un modo de subsistir en estos días calamitosos á las más imperiosas necesidades de la vida.

Es de tal importancia lo ocurrido en Pinar del Río á consecuencia del ciclón—uno de los más fuertes de los desencadenados allí en un largo período de años—son tantos los capitales que han sufrido rudos quebrantos y tan numerosas las familias que se quedan sin pan, que urge, además del reparto de socorros, la adopción de medidas extraordinarias por el Gobierno, y estas medidas no pueden ser otras que la presentación al Congreso, con carácter de urgente, de un plan completo de obras públicas para la provincia de Pinar del Río, á fin de que la crisis que ya allí se experimentaba y que se ha agravado considerablemente con la última tormenta, logre vencerse en breve plazo y vuelva á recobrar la industria é infatigable Vuelta Abajo el puesto que legítimamente le corresponde entre las comarcas ricas y productoras de la Isla.

BATURRILLO

Comercio indigno.

Ya el hombre no compra al hombre, ni el blanco explota al negro, por ser negro. La civilización ha ido extendiendo por el mundo luz de justicia; y sentimientos nuevos, de fraternidad y de amor, han tomado posesión de los corazones, antes dominados por el egoísmo. Ya no hay esclavos, al menos bajo organizaciones determinadas, para la esclavitud, por razón de la piel ó por derecho de conquista.

El Desembarcadero, como toda dominación de razas débiles por razas más atrevidas ó educadas, decretó el exter-

minio de los indios, burros de carga del aventurero, que con la bandera de la patria encubría sus medros y codicias.

La piedad de Las Casas hacia los infelices aborígenes, y la necesidad de brazos que sentían los colonizadores, ávidos de enriquecimiento, trajeron al mundo de Colón la infame trata. Y cuatro siglos de martirio del negro y de soberbia del blanco, llevan sobre sí, como la más infame nota y el borrón más asqueroso, aquella institución nefanda, caída á los golpes de piqueta de la brillante representación autonómica, en un día glorioso para el glorioso Parlamento español.

Ya antes, con la independencia de Hispano América, había desaparecido la servidumbre del Continente meridional; ya antes el inmortal Lincoln había dicho, en majestuoso arranque, "un pueblo no puede ser mitad esclavo y mitad libre"; ya habían transcurrido veinte largos años, desde que al estruendo de los cañones y sobre el campo de batalla, cubierto de cadáveres de hermanos, el ejército federal había escrito, para asombro del mundo y complacencia del Ser Supremo; no más siervos en la tierra de Washington; no más años de infelices en torno del Capitolio!

Pero ahora se descubre que en nuestra patria bella; aquí donde la libertad fructificó en fuerza de abono de sangre generosa, y donde las dulces virtudes del hogar criollo admiración fueron del viajero y característica de la poética tradición nacional; ahora se descubre que otra trata indigna se realiza; la que practican en los mercados del caduco Oriente los proveedores de harenas; la que los explotadores de la infelicidad y de la honestidad llevan á cabo, surtiendo de carne joven las ergástulas del vicio en las grandes urbes europeas.

No era Cuba mercado de mujeres, no la odiosa esclavitud de jovencitas, arrancadas con engaño de otros países para alimento del lupanar, tenía entre nosotros campo propicio; ahora parece que se ha organizado la asociación vil, según "La Discusión" relata en reciente información. Y es Francia la nación escogida en los últimos tiempos para el negocio abominable. Y es más; hay algo más horrible; llega á mí un rumor, que hiela la sangre y paraliza los nervios, que apesadumbró y fatiga el alma; me dicen que hay reclutas de esclavas para Méjico, en Cuba mismo; que también aquí, tal vez no con engaño y perspectivas de trabajo honrado, sino más á conciencia del indigno proceder, pero con promesas de enriquecimiento, con ofertas de

pingües utilidades monetarias á costa de honor y salud, que también aquí funcionan mercados clandestinos, y á otros países vecinos vá mercancía cubana, carne de criollas, desgraciadas que han caído en la sima de la indignidad y ruedan al caos de todas las bajezas.

¿Y qué es eso? Pues es, la guerra civil, que trastorna las costumbres y pudre los sentimientos; y es la miseria, y el desamparo, y la desesperanza en mejores días; y es el abandono de los de arriba, y el descuido de la educación popular, y la apatía, la complacencia de los códigos para con los corruptores de la juventud; y es todo eso, informe, terrible, fatal, que se apellida genéricamente desgobierno, porque es anarquía de leyes y de hábitos y desorden de instituciones y de voluntades.

En esas escenas asquerosas, principalmente parte tiene la conducta de estos alcaldes, de estos políticos, de estos personajes, que alimentan el fuego del erotismo, que contribuyen á la muerte de los pudores y á la relajación de las conductas; que cuando la turba incivil no pide carne, escándalo, resurrección de las indignidades del prostíbulo, ellos mismos abren los mercados, instigando á los carniceros codiciosos y dándoles todas las facilidades para burlar la deficiente legislación moralizadora.

Una tarjetita al juez para que no apriete la mano; un recadito al inspector de teatros para que haga la vista gorda, su presencia en el Camerino, sus chicleos y sus carcajadas en público, alientan y contagian á la plebe. Pues de arriba viene el ejemplo, imitar á los de arriba será elevarse.

Así dice "La Discusión": "El famoso "Cuarto de los espejos" y otras no menos reprochables prácticas puestas al alcance del pueblo, por precios bajos, deprimen los sentimientos morales de las clases populares.

Ellas son el complemento y remate de los espectáculos pornográficos que se dan en algunos teatros de la ciudad, formando en conjunto el virus ponzoñoso del vicio que corroe á esta sociedad.

Si las escenas de los prostíbulos han sido llevadas á los escenarios de los teatros, ¿á qué género habrán tenido que apenar las mancebas y los que las dirigen y explotan, para sostener con éxito la competencia?"

Y hasta ahora la prensa no ha suplido la ineficacia de la policía; y la prensa sería de oposición pierde el tiempo averiguando si yo escribo en vasucense, y no ha censurado al go-

bierno porque estos hechos ocurren á unas cuantas cuerdas del Palacio Presidencial y de la Secretaría de Gobernación. Y es en las columnas de esa prensa, donde suele tomarse á burla la prédica moralista, y donde escritores cubanos me dan lecciones de patriotismo, con las mismas plumas con que han trazado el cuadro de asquerosidades que apellidan zarzuela ó juguete cómico, para hacer la competencia al "Cuarto de los espejos" ó á la exhibición de desnudeces de ciertas barridas malditas.

De la prensa dije? No lo borro; de cierta prensa que presume de grave y sesuda y que no sabe llenar, ni á medias siquiera, su sagrada misión educadora.

Pobre Cuba; bien sabe Dios con qué dolor escribo estas cosas, y á estas amargas consideraciones doy escape, porque me abrasan y me horrorizan, dentro, ¡muy adentro...!

Pobre señora.

Me ruega una pobre destronada de la vida, una camagueyana que fué rica y señora y ahora es casi mendiga, mendiga sin casi — Josefa Herrera — que vea de conmovir corazones arriba, donde los Directores de la Beneficencia oficial viven á ver si para ella hay un cuartucho en la Casa de las Viudas ó en otra parte; á ver si alguien se apiada de la que, pisando sobre alfombras cuando fué propietaria de ingenio y de esclavos, no tiene ahora donde pasar las negras noches de la viudez miserable.

¿Que con qué derecho pide ella un socorro, á que pueden aspirar también millares de viudas sin amparo? Pues porque dice que ha sido víctima directa de nuestras guerras, porque parte principal de su patrimonio, los libertadores utilizaron en hacer independencia, porque Maceo, y Aranguren, y veinte caudillos, del bolsillo y de la fineza de su esposo obtuvieron recursos muy importantes cuando en la provincia de la Habana se luchaba por la redención política de la tierra cubana.

Si los libertadores fueron indemnizados de sus sacrificios personales, pensará ella ¡por qué yo, anciana, sin familia, cargada de dolores y desesperanzas, no he de merecer un pedazo de pan ó un miserable albergue; por qué no saber cada mañana "en qué desierto plantaré mi tienda", que decía el bardo infortunado?

¡Habíamos quedado en que hay en el presupuesto nacional una partida, á disposición de la Secretaría de Beneficencia, para auxilio á desvalidos. El doctor Duque no podía dedicar algo de esto á la pobre camagueyana, bastante infeliz al no tener siquiera un

La casa de Bahamonde y Ca.

Es la que tiene mejor surtido en sillones, butacas, sillas y otros objetos de MIMBRE FINO; juegos de cuarto y sala desde el más modesto al mas superior, gran variación en lámparas de cristal, PIANOS, camas esmaltadas y con baranda. En joyería y relojería hay cuanto se desee; todo á precios de limitada utilidad.

BERNAZA 16 Y OBRAPIA 103 Y 105

C. 2861

LA ESMERALDA

San Rafael 11.
!GANGA!

Espejuelos y lentes chicos con piedras del Brasil, 1ª calidad, 50 CENTAVOS.

C. 2734

15b.

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS
la Curativa, vigorizante y Reconstituyente

Emulsión Creosotada DE RABELL.

ENERGIA EN LAS ENFERMEDADES DEL PECHO

C. 2803 15.

TINTURA ORIENTAL

LA MEJOR DE TODAS. OJO CON LAS IMITACIONES.

DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL. \$3 EL ESTUCHE

OBISPO 103. 11390 alt. 13-155.

TARJETAS DE BAPTIZO

El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy reducidos. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.

OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.

C. 2824 15.

Lámparas PARA GAS Y ELECTRICIDAD.

Sucursal: San Rafael núm. 22.

LA ALEMANA

ARTURO G. BÖRNSTEEN

Almacén: OBRAPIA núm. 24.

A 30 centavos preciosísimas corbatas de seda para lazo y nudo. Las últimas novedades y los últimos modelos que se llevan en Madrid, Paris y Nueva York.

No hay nada más lindo en el mercado!—Vendemos tirantes PRESIDENTE á 60 centavos plata

JAI-ALAI

Muralla 94

c. 2835 5L-15

EN RAZON á retirarnos del comercio de Cuba, hemos resuelto vender

AL COSTO, AL CONTADO

todas nuestras existencias de Ferrería e instrumentos de Agricultura, Arados, Rastrillos, etc. y útiles para la fabricación de azúcar como válvulas de Lugenheimer & Jenkins, correas, etc.

Aceptamos proposiciones por todas las existencias.

KNIGHT & WALL Co., Tentente Rey 33, Habana.

C. 2921 5L-13-13m-12

FRUTAS FRESCAS IMPORTADAS

Siempre tenemos, en nuestras neveras, quesos, mantequillas, embutidos, conservas de todas clases, etc., etc. Acabamos de recibir de New Orleans los famosos bigos preservados, así como ostiones y camarones frescos en latas. Pídase nuestro rico CHACOLI blanco y tinto, que recomendamos especialmente á los cántabros.

VIVERES PARA DESPESA, es nuestra especialidad

"El Progreso del País"

BUSTILLO Y SOBRINO 78, GALIANO 78

c. 2960 5L-15-1m-13

BOMBAS Y MOTORES ELECTRICOS

Materiales eléctricos

Instalaciones Eléctricas de luz y fuerza.

Abanicos y Ventiladores eléctricos.

Sucursal: Monte núm. 211. 1-5p

pedacito de terreno en el país que liberaron sus deudos y sus paisanos, donde tender el humilde jergón y descansar la cabeza enblanqueada!

JOAQUIN N. ARAMBURU.

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre la LISTA DE LA LOTERIA que publicamos en la quinta plana.

Buena idea

GRANJA "EL FENIX"

Bainoa, Septiembre 17 de 1909. Sr. Secretario de Agricultura, Industria y Trabajo.

Muy distinguido señor mío: Hé leído con atención su circular de fecha 6 del corriente, con motivo de la Exposición que intenta celebrar próximamente.

El ensayo hecho el año pasado en Palatino, ha puesto de relieve, no solamente al entusiasmo que despierta, sino también los recursos propios que nos suministra la Agricultura, la Industria y el Comercio.

Para todos ha sido una grata sorpresa la exhibición de productos agrícolas, y el manual de la mujer cubana que allí se presentaron; y es de esperar que nuevas emulaciones respondan gallardamente a los estímulos que se empleen con habilidad.

El objeto principal de estas líneas al dirigirme a usted, es el de indicarle que sería de un gran resultado, para darle mayor interés y utilidad a la Exposición, celebrar a la vez una Feria de los diversos ganados que produce el país.

La organización de esta Feria y otras que deben hacerse en las diversas Provincias de la Isla, pudiera ser objeto de estudio por parte de la Comisión que usted ha de nombrar, y que sin duda será un conjunto de personas competentes y conocedoras de esta clase de asuntos.

La Agricultura y el Comercio obtendrán grandes beneficios, y la riqueza pecuaria, hoy tan en baja y abandonada, encontrará también en estas Ferias, recursos con que defenderse de la ruina.

Conocidos son fuera de aquí, los resultados prácticos de estas Exposiciones o Ferias de ganados; y si hemos de considerar el alejamiento en que vivimos en este país los productores, ya por razón de la poca población, ya por la extensión grande de las fincas, se siente aquí mayor necesidad de tener lugares y días señalados, para concurrir á ellos, vendedores y compradores.

Otras personas más competentes que yo, podrán darle forma al pensamiento, que tampoco es nuevo; y usted señor Secretario seguramente obtendrá, creando estos Centros-Ferias, el beneplácito de todo el país, y un recuerdo grato de su gestión al frente de esa Secretaría.

Soy de usted respetuosamente, M. HIERRO.

La idea que recomienda en la precedente carta nuestro distinguido amigo el señor don Manuel Hierro, nos parece por todos conceptos excelente, y esperamos que el digno Secretario de Agricultura habrá de tomarla en consideración, incluyendo en el proyecto de la próxima Exposición Industrial y Agrícola la feria de ganados, que constituye uno de los aspectos más simpáticos y provechosos en este gé-

nero de certámenes, tan favorecidos y estimulados siempre en todos los países cultos.

EDUARDO ALONSO

Con verdadera alegría nos hemos enterado de que sigue mejorando nuestro querido compañero en la prensa don Eduardo Alonso, redactor de El Mundo que, como saben nuestros lectores, fué ha pocos días gravemente herido, en una cobarde agresión, que le hizo un negro, al parecer inspirado por malos consejeros.

Mucho nos complace la mejoría del popular periodista, y hacemos votos por su total restablecimiento, en breve fecha.

SOMBREROS DE PAJILLA

Gran rebaja de precios en Obispo 32, CANEJA.—Hay sombreros para señora, elegantísimos.

F. COLLIA Y FUENTE, Agente del sombrero KNOX.

LOS FRANCISCANOS

Celebraron ayer su fiesta y fué remate dignísimo de las dos que celebraron en los días anteriores.—el triduo que conmemora la impresión de las llagas del Fundador—reviste siempre una solemnidad extraordinaria en la iglesia de los P. P. Franciscanos.

El templo se encontraba rebosante de público; el altar parecía un ascua de oro.

Dijo la Misa el R. P. Vicuña, acompañado de otros dos P. P. de la Orden. Y la cantó el magnífico Orfeón Vasco, que con general aplauso y sumo acierto dirige el señor Tellería.

El sermón estuvo á cargo del P. Aparicio, cura párroco de San Antonio de los Baños; y como todos los suyos, fué una verdadera filigrana. Habló del amor, y del amor de Dios; habló de lo que puede tal amor, de lo que es, de lo que hace, y puso á San Francisco por modelo de los hombres que han sabido corresponder á lo que Dios nos ama.

Fuó la de ayer—repetimos—una fiesta memorable: por ella felicitamos á la comunidad de San Francisco.

SE ALQUILAN

los espaciosos altos propios para oficinas. Tienen escalera á todo lujo y son muy frescos. En los bajos de la misma informarán. Obispo 32.

La Estación Experimental

Agronómica

SANTIAGO DE LAS VEGAS

Un poco de lo que iremos haciendo

En ninguna parte como en Cuba, se puede decir de sus terrenos que la naturaleza parece haber querido dotarlos de todos los elementos favorables al desarrollo vegetal, constituyendo, ellos, una riqueza que con justa razón, tiene fama universal. Cuba, como país agrícola, no guarda comparación con otros países de terrenos mucho más pobres; y en eso es en lo que debemos fijarnos, porque el rendimiento de sus cosechas debiera ser muy superior; pero estamos algo atrasados en algunos puntos muy importantes de la agricultura, los cuales son más fáciles de entender que de ponerlos en práctica, y sin embargo, todavía se nos dificulta ponernos en condiciones de comprenderlos.

Comparado nuestro estado de vida y producción agrícola con el de hace

20 años, podemos darnos cuenta de que hay un notable aumento de nuestras necesidades y de consumo, y en cambio hay deficiencia en nuestra producción, puesto que exportamos muy poco con relación á tantos productos agrícolas que podemos mandar al extranjero en cantidades y precios apreciables.

Todavía no usamos ni con mucho, la maquinaria apropiada á cada operación de cultivo, ni mucho menos hacemos uso del riego, aprovechando, como es natural, las aguas llovedizas, ni las de los ríos y pozos. Nuestros terrenos se pueden regar, eso no lo duda nadie; hay bastantes ríos, muchas corrientes (abundando las subterráneas) que podemos aprovechar; y en cuanto á los pozos tenemos agua á muy poca profundidad relativamente, proponiéndonos en este sentido, indicar los aparatos y procedimientos de extracción á poco costo, por más que Cuba posee terrenos quebradizos y que la mayoría de las aguas corren á alguna profundidad, es indudable que las llegaremos á aprovechar, pero la generalidad de estos trabajos, se necesita la enseñanza objetiva, la que tiene que dar el Gobierno, porque para ello se necesita dinero ó ingenieros que dirijan las obras, y los primeros pasos, quién puede darlos eficazmente es el Gobierno Nacional; quién indudablemente los dará, pues en reciente entrevista con el señor Presidente de la República y el Secretario de Agricultura, me he podido enterar de los magníficos proyectos agrícolas, que implantarán en próximos años, haciendo que se estudie la manera de aprovechar los caudales de aguas de nuestros ríos; bien derivándolos ó tomando parte de ellos del curso principal, para llevarlos á terrenos apropiados, en donde se aprovecharán en riego, ya sea haciendo represas para aprovechar las caídas ó saltos de aguas, ó instalando crietas hidráulicas, bien sea por propio declive llevarlos por canales al terreno que se quiere regar.

¿Qué no haya nada de esto instalado, nada tiene de extraño! todas las cosas necesitan principio y en cuanto á esto no debemos poner el grito en el cielo, porque los países necesitan tiempo y dinero para poderse desarrollar, y nosotros "empezamos" á gozar del período de libertad, es decir, empezamos á vivir para nosotros, á manejar lo nuestro y tenemos un Gobierno que desea el progreso de nuestra tierra para la explotación, y comenzamos, por consiguiente, á procurarnos y proveerlos de lo que necesitamos, á fin de aprovechar lo nuestro y progresar; y al principio de una época, al comenzar una cosa no es posible contar con todos los elementos necesarios que nos pongan en condiciones de obtener un desarrollo completo en nuestra explotación agrícola en corto espacio de tiempo.

Necesitamos aprovechar todas estas aguas, tanto corrientes y de manantiales, como las llovedizas, en regar las plantas que cultivamos; pero no podemos alcanzar este fin si no tenemos los medios adecuados; ya que la naturaleza nos ayuda con sus caudales de agua: la ciencia nos debe proporcionar los medios y métodos de aprovechar esas aguas, y el Gobierno, se prepara á realizarlo, más ese aprovechamiento tiene que ser labor metódico de muchos años, con desembolso por parte del Gobierno de muchos millones de pesos y poco menos por parte de los propietarios, llegaremos más pronto á lo deseado. En esto necesitamos imitar algunos Gobiernos, tales como Méjico, cuyo Congreso acaba de aprobar el crédito de 25 millones de pesos para obras de riego.

Lo que acabamos de manifestar lo llevaremos adelante, unos veces por

iniciativa propia, otras por imitación, pero con mejor criterio y mayor tesón.

Los tres factores que entre nosotros darán más impulso á la agricultura son: las Vías de Comunicación (tenemos ya algunos caminos) los riegos y el conocimiento y uso de la maquinaria agrícola. El primero ya lo tenemos en estado de relativo desarrollo; pero necesitamos los dos restantes y de lo relativo á maquinaria agrícola, ya nos encargaremos de hacer la propaganda necesaria para dar á conocer la buena y más adaptada á nuestro país. Dentro de poco (gracias á la iniciativa del señor Foyo, Secretario de Agricultura) tendremos en esta Estación Experimental Agrícola, una Exposición Permanente de maquinaria agrícola, y en donde podrán juzgar, estudiar y escoger los mejores implementos ó aperos para determinadas labores del campo.

En cuanto á este asunto llamamos la atención de las casas de maquinarias agrícolas hacia las grandísimas ventajas que reportará donar ó prestar por tiempo determinado muestras de esos aperos é implementos á la Estación Experimental Agronómica á donde concurren y concurrirán en mayor número los agricultores, y en la que se les anuncia su maquinaria; consiguiendo así, también, nuestro objeto cual es que los agricultores compren la mejor maquinaria en el mercado, cuando la necesiten.

No está de más repetir que necesitamos adaptar al país un buen sistema de irrigación, es decir, necesitamos regar nuestras tierras para lo cual se nos presentan muchas dificultades que vencer, dificultades que dominaremos y sobre este punto llamamos la atención de nuestros agricultores para que dadas las condiciones especiales de sus terrenos, consulten á esta Estación sobre la mejor manera de regar sus tierras y cuantos otros datos ó asuntos tengan por conveniente.

RAMÓN GARCIA OSES.

Director de la Estación Experimental Agronómica.

¡DESGRACIADOS!

Los hombres que se consideran desgraciados por haber perdido sus energías, efecto de la neurastenia, encontrarán su salvación tomando como plus después de las comidas el rico licor presidente.

NECROLOGIA.

D. MANUEL LINARES

Tras largos padecimientos ha fallecido en la Habana, el veterano y talentoso periodista D. Manuel Linares, quien desde hacía años estaba retirado de la prensa.

Fuó el señor Linares un luchador esforzado que alcanzó sonoros triunfos, esgrimiendo aquella pluma austera y enérgica que tan bien revelaba su temperamento de escritor y de hombre. El señor Linares, aunque había nacido en Islas Canarias, era cubano por opción, y deja en Cuba una familia que le hace honor.

Descanse en paz el compañero fallecido, y reciban los suyos nuestra más sentida expresión de pésame.

Ha fallecido el señor Julio A. Bravet—hermano del general Bravet, dignísimo Cónsul que fué de Cuba en la Coruña.

Julio Bravet era persona muy conocida y muy querida en Cárdenas; deja allí numerosas amistades, y cariñosos recuerdos.

Enviamos nuestro pésame sentido á todos sus familiares.

DE PROVINCIAS

HABANA

(Por telégrafo.)

Güíres, Septiembre 20, 8.20 p. m. DIARIO DE LA MARINA.

Habana.

En la zanja de las inmediaciones de esta villa ahogóse ayer tarde el negro, como de seis años, José del Carmen González.

El Corresponsal.

Batabanó, Septiembre 20, 9 a. m. DIARIO DE LA MARINA.

Habana.

La comisión de la Cruz Roja en esta, presidida por el Cónsul de España y el Presidente del Casino Español, ha procedido á la recaudación de fondos para Melilla. El "Triunón" dará mañana una función, dedicando todo su ingreso para aliviar las desgracias de Pinar del Río. Trabajaré el prestigioso Sr. Jiménez.

El Corresponsal.

SANTA GLARA

(Por telégrafo.)

Cifuentes, Septiembre 20, 8.20 a. m. DIARIO DE LA MARINA.

Han sido conducidos por la Guardia Rural á esta población dos individuos, por robo en el barrio de Sitio Grande.

El Agente.

ORIENTE

(Por telégrafo.)

Santiago de Cuba, Septiembre 19, 12.45 p. m. DIARIO DE LA MARINA.

Habana.

Se ha verificado en el hotel Venus el banquete con que obsequia la Cámara de Comercio al Subsecretario de Hacienda y al Administrador de la Aduana. Se han pronunciado brindis muy elocuentes, siendo muy comentado el discurso del señor Mitchaelson, presidente de la Cámara de Comercio, el cual habló del abandono en que se encuentran los intereses orientales, el dragado del puerto y las mejoras acordadas en el mismo. También se comenta el que en el banquete se hayan cometido omisiones con la prensa de Santiago y los corresponsales de los periódicos habaneros, por indicación del Administrador de la Aduana.

En el Club San Carlos se verificó un magnífico baile en honor del Subsecretario, quedando lucidísimo.

El Corresponsal.

Santiago de Cuba, Septiembre 19, 3 p. m. DIARIO DE LA MARINA.

Habana.

La Audiencia condenó á Argel Morales, director del periódico "La Defensa," por su campaña contra la Raja Yoga, á trescientos ocho pesos de multa y al pago de ocho undécimas partes de las costas, no conformándose con el fallo el acusado. Apelaré al Supremo.

El periódico "Patria" continúa defendiendo á Mola y ofrece para el lunes comentar el fallo.

Ayer, á las cuatro de la tarde, hora de repartir el rancho en la cárcel de esta ciudad, el penado José Cabello arrojó el plato del rancho sobre el escolta. Cuando éste conducía al preso á la bartolina abalanzóse sobre el escolta llavero, sosteniendo fuerte lucha, con objeto de fugarse con los demás penados, que intentaron también la fuga. De la refriega salieron tres escoltas contusos. También del preso

Cabello desde hace días vienen dando muchas quejas.

Conforme anunció anteriormente, se ha verificado hoy la inauguración de la Aduana. El acto revistió gran solemnidad.

Pronunciáronse discursos elocuentísimos por los señores Manduley, Gobernador Civil; Subsecretario Aranzaga; Presidente de la Cámara de Comercio, Sr. Michaelson; Alcalde señor Grillo. Todos enaltecieron la prosperidad del país, viendo en la Aduana gallarda muestra de los deseos del Gobierno de dar cima á los grandes proyectos, en bien de la patria, los cuales va desarrollando paulatinamente. El Administrador, señor Justo Campiña, fué muy elogiado en todos los discursos, por su laboriosidad, competencia y honradez con que viene desempeñando su cargo.

Asistieron las autoridades civiles y militares, el Arzobispo, representantes de la prensa y el comercio, etc. El pueblo fué obsequiado con cerveza.

Fueron vitoreados el Presidente de la República y Cuba.

Tomaron parte en las fiestas las bandas Municipal y Rural. Las casas de comercio adornadas con banderas sus fachadas y los buques aparecieron empavesados.

El Corresponsal.

De interés

Habana, Septiembre 7/909.

Muy señor mío: Hacía tiempo padecía de un fuerte catarro crónico que no tenía modos de curar y un amigo me recomendó con eficacia tomara el licor de berro. Decidido á buscar alivio me decidí á probarlo. Inmediatamente empecé á notar mejoría hasta la curación completa, que hoy gracias al licor de berro he obtenido.

Sin asunto para más, quedo de usted atto y s. s.

José Río.

S/c. Virtudes 49.

Dispensario Nuestra Señora de la Caridad

Muchos niños pobres carecen de lo más indispensable para lograr su vida. Si las personas buenas los auxiliaran, ellos lograrían vivir y ser útiles á esta sociedad. Necesitamos ropas usadas, zapatos, arroz y leche condensada. Dios pagará á las personas generosas cuanto hagan por nuestros niños desvalidos.

DR. M. DELFIN.

SIFILIS

Esta terrible enfermedad, que se adquiere de mil modos, aunque las más de las veces proviene de contaminación carnal, es, como todo el mundo sabe, enfermedad de la sangre, y no sólo se libra una existencia miserable quien la contrae y desuena, sino que incurrir en la tremenda responsabilidad de exponerse á dejar por herencia á una posteridad enclenecada, raquítica, escrufulosa, una pesada carga para sus semejantes y un tético porvenir para la raza humana. Sin embargo, la sífilis no es incurable, como muchos han temido y aminoran; pero no hay más que un medio de curarla, y este es el de atacarla en su raíz, que es en la masa de la sangre. ¿Por qué medios? Tomando las célebres

Pastillas Restauradoras del

Dr. Franklin, marca "Velox,"

que limpian, purifican y enriquecen la sangre, penetrando hasta en las más diminutas células y destruyendo de todas ellas el virus sífilítico con todos sus gérmenes.

Una Belleza Incomparable

se consigue usando diariamente con agua caliente el Jabón Sulfuroso de Glenn. Las señoras que usan este jabón desinfectante conservan en perfecto estado el cutis. Pídense y obténgase el

Jabón Sulfuroso de Glenn

en todas las Droguerías.

Tinte de Hill para los cabellos y la barba, negro ó castaño. Precio cent. 50.

NINGUN COMERCIANTE

ni comisionista ú hombre de negocios que no posea el Inglés debe carecer de la

CLAVE A, B, C, 5ª Edición

perfectamente traducida al español por la American Code Co., de New-York, si quiere economizar dinero en cables y telegramas.

CONSIDERADA como la más completa y de mayor uso mundial. Agentes exclusivos en Cuba:

E. BURES & CO.

Apartado de correo 343. 28, San Ignacio 28 HABANA

11626 alt 64-8

CAMISAS BUENAS

A precios razonables en El Pasaje, Zuleta 22, entre Teniente Rey y Obrapia. C. 2782



Una hermosa maia de pelo es una corona de gloria para el hombre ó la mujer. Una señora escribe desde Londres:

"El Vigor del Cabello del Dr. Ayer ha hecho muchísimo bien á mi cabello, que crece ahora espeso, lustroso y suave, y cuando está trenzado tiene 55 pulgadas de largo. El Vigor del Cabello del Dr. Ayer deberían usarlo todas aquellas personas que cuidan de su apariencia."

También puede usted poseer una corona de gloria tal, siguiendo este ejemplo y usando el

Vigor del Cabello del Dr. Ayer

Limpia toda la caspa de la cabeza y hace crecer el cabello rico y abundante. No manche el cabello. Pregunte usted á su médico lo que opina del Vigor del Cabello del Dr. Ayer.

Preparado por el DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. de A.

DOCTOR GALVEZ GUILLEM

IMPOTENCIA.—PERDIDAS SEMINALES.—ESTERILIDAD.—VE. NERVO.—SIFILIS Y HERNIAS O QUEBRADURAS.

Consultas de 11 á 1 y de 3 á 5. 49 HABANA 49

C. 2822

Advertisement for CONGO ROOFING featuring an illustration of a house and text describing the product's benefits: 'NEVER LEAK', 'SEND FOR FREE SAMPLE', 'Congo Roofing is proof against decay because there is nothing in it that can rot.'

Importante á las señoras y caballeros

Próximos á salir de la Aduana los famosos productos para la BELLEZA, "DE SIVA", y sabiendo que son muchas las personas que preguntan por ellos, por haber usado algunos de las muestras que se han repartido en la Habana hace un mes, tenemos el gusto de poner en conocimiento del público que dentro de cinco ó seis días dichos productos se podrán adquirir en las principales Sederías y Farmacias de esta capital.

Los citados productos harán una revolución entre las Señoras y Caballeros, por las cualidades incomparables que poseen.

c. 2094

Sbre. 4

Advertisement for MALTINA featuring an illustration of a hand holding a glass and text: 'CINCO RAZONES POR LAS CUALES SE DEMUESTRA QUE LA MALTINA ES EL MEJOR TONICO DEL MUNDO'. It lists five reasons why Maltina is a good tonic.

TINTURA FRANCESA VEGETAL

La mejor y más sencilla de aplicar.

De venta: en las principales farmacias y sederías. Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Arzate y Obrapia.

C. 2886

EL ULTIMO CICLON

OBSERVACIONES DEL SR. JOVER

El ciclón que nos ha estado amenazando y que después de una traslación muy lenta en la primera rama de parábola de su trayectoria, entró en el período de la recirva, demorando en ella más de tres días, y que por último cuando empezaba a describir la segunda rama de su traslación quedó de nuevo estacionario, estaba ayer al O. S. O. en su segunda rama hacia occidente.

En primer término, dicho ciclón ofreció desde su principio una serie de particularidades importantes: Primera, su traslación lentísima, traslación que puede calcularse en su origen de 5 a 6 millas por hora, y que explica perfectamente haya tardado 11 días desde el distrito Marítimo del Africa Occidental a las Antillas Menores.

Segunda particularidad: Se movió en latitudes bajas, hacia el O. ú O. ¼ NO. debiendo ser ONO. ó NO. por la época de su aparición.

Tercera particularidad: Su recirva empezó a verificarse entre Cienfuegos y Panamá, lo cual tampoco coincide con la ley general de las recirvas, en lo que se refiere a la latitud que había de corresponder al vértice de la parábola.

Cuarta particularidad: Después de la recirva volvió a quedar estacionario a poco de empezar a describir la segunda rama de parábola de la trayectoria, siguiendo después hacia la región accidental.

Se recordará que tuvimos una perturbación ciclónica que partiendo del Sur de San Cristóbal (isla) se desvió a la altura de Haití. Se recordará también que el ciclón del 23 al 24 de Agosto se desvió de su ruta en la madrugada del 23 a la altura de Haití, pasando al centro de la calma vortical entre Santiago de Cuba y Santa Cruz del Sur en la noche del 23 al 24, y que en la mañana del 24 el vértice estaba situado en el Mar Caribe entre los Meridianos de Trinidad y Cienfuegos, cuya demora anunciamos oportunamente en la propia mañana del 24.

Si se revisan todos nuestros partes respecto a los huracanes y perturbaciones ocurridas este año desde Junio a la fecha, se verá que nada hemos tenido que rectificar respecto de nuestras opiniones sobre las mismas. Ni aún si quiera sobre la recirva de este último ciclón, á pesar de que cuando la anunciábamos, la mayor parte de las opiniones eran contrarias á dicha recirva. Sin embargo la recirva se ha verificado tal y como la describíamos, es decir, que el ciclón podía pasar por la región central de la isla ó por la occidental, según que la parábola fuera más ó menos abierta.

Aparte de que todas nuestras observaciones se han cumplido, veamos ligeramente la causa eficiente de la marcha extraordinaria seguida por el último ciclón.

Opinamos que el carácter excepcional que ha podido advertirse en las trayectorias de los dos últimos ciclones, así como la disolución de la perturbación ciclónica del Sur de San Cristóbal (isla), obedece á una misma causa, causa á que ya hemos aludido en la carta que remitimos al distinguido catedrático del Instituto de Segunda Enseñanza de Camagüey, doctor Florencio Romero, á propósito del ciclón del 23 al 24 de Agosto. Dicha causa no es otra que la comprensión que han sufrido los dos huracanes últimos y la perturbación de San Cristóbal.

Como dijimos al doctor Romero, sobre dicho particular envié á la Aca-

demia de Ciencias Médicas, Físicas y Naturales de la Habana una comunicación con fecha 3 de Julio del año actual, que será leída en alguna de las próximas sesiones de la Academia, y que trata sobre *Las relaciones dinámicas entre los máximos y mínimos barométricos*. Ahí nos referimos á ciertas irregularidades que á veces se producen en la distribución de la presión atmosférica en sentido de la altitud y que influyen en los huracanes. Dicha comunicación es complemento de otra que fué leída en el mes de Marzo.

JULIO JOVER Y ANIDO.
Santa Clara, 18 Septiembre 1909.

NOTICIAS DE PINAR DEL RIO

Por pasajeros que han llegado á esta ciudad procedentes de Pinar del Rio, tenemos noticias de los estragos causados por el ciclón en aquella comarca, en la que la mayoría de los campesinos se han quedado en la mayor miseria, pues sus viviendas y frutos han sido arrasados por el temporal.

Desde Guane hasta Pinar del Rio, todo aquello es una ruina, pues no ha quedado en pie ninguna casa de tabaco y las siembras todas se han perdido.

El río de Guane ha inundado todo aquel término, y los trenes sólo pueden llegar hasta la estación de Mendoza, debido á que toda la carretera hasta Guane, se halla cubierta por una inmensa laguna, subiendo el agua sobre la vía férrea más de una vara.

El puente que existía en la carretera que une al poblado de San Juan y Martínez con la Estación del ferrocarril, ha sido destruido por la fuerte recirva del río, que inundó toda aquella zona, causando grandes pérdidas.

El río en su fuerte crecida, arrastró animales, tercios de tabaco, de los que estaban almacenados, y enseres de los pobres campesinos.

El cuadro que presenta aquella zona es desolador, pues los efectos del ciclón han sido horribles. La miseria y el desamparo de los campesinos es grande, por lo que urge se remitan socorros con urgencia.

La gran casa de vivienda que próximo al poblado de San Luis posee el Trusts Tabacalero, ha sufrido grandes desperfectos y las pérdidas en el tabaco han sido de consideración.

Los vequeríos de Santa Isabel y Damiana, han desaparecido en su totalidad.

Desde Consolación del Sur á Pinar del Rio, los efectos del temporal han sido también muy desastrosos, pues la mayoría de las casas y muchos árboles fueron arrasados por la fuerza del viento.

El río y los arroyos crecieron de una manera alarmante, inundando el agua gran parte del terreno.

Se tienen noticias de algunas desgracias personales, pero hasta ahora se desconoce el número de ellas.

Las líneas telegráficas y telefónicas tanto del gobierno como del servicio de ferrocarriles, han sufrido grandes desperfectos.

Hasta ayer no se tenían noticias de algunos pueblos, por falta de comunicación.

RECORRIENDO LA LINEA

Ayer llegó á San Juan y Martínez el Administrador de los Ferrocarriles del Oeste Mr. Pearson, que en tren especial ha recorrido todas las líneas.

El ingeniero jefe de la Provincia

de Pinar del Rio señor Soler, con personal á sus órdenes, recorre aquellos lugares, donde mayor han sido los destrozos del ciclón.

EL CICLON EN SAN JUAN Y MARTINEZ

Las pérdidas se calculan en más de ochocientos mil pesos.—Ignóranse aún si hay desgracias personales.

Desde la madrugada empezaron á sentirse rachas de viento; pero nada hacían temer por su poca intensidad. Serían como las diez de la mañana cuando arreció con tal ímpetu, que hombres muy fuertes no pudieron sostenerse en la calle, habiendo necesidad de auxiliarse en grupos, cogidos de las manos para así prestar auxilio á las familias.

Las primeras casas que se derrumbaron en el pueblo, fueron la en que está situada la sociedad de Instrucción y Recreo "Unión Club".—Una parte de las Novedades.—Igualmente una parte del establecimiento del señor Pedro Larena, por la casa particular. Todos los cuartos del establecimiento del señor Faustino Menéndez. Igualmente los cuartos altos del establecimiento del señor Manuel Escobedo. Toda la casa ciudadela conocida por de "Ravelo" en la calle de Leopoldo Pérez. Dos casas del señor Heriberto García en la calle de Baire. Una casa en esta misma calle del señor Nicolás Iglesias. En otras muchas ha habido los daños consiguientes.

No acaecieron desgracias personales en estos derrumbes por que las familias salían á la calle en plena tormenta por creerse más seguras á la interperie.

Muchos postes de la luz eléctrica vinieron á tierra, destruyendo innumerables bombillos.

Del campo tenemos las siguientes noticias:

Todas las casas de la finca "Vivero", con excepción única de la casa particular y casa escogida, vinieron á tierra. La oficina fué barrida y la casa almacén depósito.

Las familias de este poblado acuden al pueblo auxiliadas por la policía y guardia rural, siendo hospedadas en la casa Ayuntamiento y cuartel de la Rural.

El espectáculo es desgarrador.

Todas las casas de las fincas "Manuel del Valle" y "Mena" han venido también á tierra, á excepción de la casa de vivienda principal de la primera, y algunas también de viviendas de taba de la segunda.

En Río Seco son innumerables las casas caídas, muchas de ellas con tabaco dentro.

En la finca "La Higuera" sólo quedaron una casa de tabaco y la de vivienda, pues hasta los donkey volaron como leves plumas.

La finca que trabaja el señor José María Ferrá fué barrida. La familia, al derribarse la casa de vivienda, fué auxiliada y transportada á la casa del señor Francisco María Pérez.

En la del señor Ramón Hernández se derrumbaron casas de mampostería y de tabaco cargadas, ó mejor dicho, llenas. En esta finca prestó auxilio la policía, y merced á ella, no hubo ahogados, pues el arroyo conocido por "Los Negros" se había unido con el río, desbordándose considerablemente.

Basta decir que el río barrió con todas las casas de tabaco del Hoyo de Monterrey, llegando hasta el Hoyo de la Iglesia y los sótanos, donde dejó más de treinta palmas.

La planta eléctrica quedó incomunicada por el desborde del río y hubo necesidad de prestar auxilio á los que en ella se hallaban. El techo de la planta de hielo voló.

El puente de hierro en la carretera del paradero se lo llevó el río.

En la finca que trabaja el señor Inocente Rodríguez sólo quedó en mal estado la casa de vivienda. Casi todas las casas de tabaco de esta finca se derrumbaron con gran cantidad de tabaco dentro.

Lo mismo acontece con la del Trust que está en la otra loma.

La del señor Manuel Llana denominada "Marrero" tiene varias casas de tabaco en el suelo.

En resumen, que por donde quiera que se tiende la vista, no se ven más que escombros y casas de tabaco que parecen héroes caídos.

Esto es lo que se ha podido ver. Ya

informaremos las demás noticias á medida que las vayamos obteniendo.

Todo el barrio conocido por el "Polvorín" ha sido barrido.

En la casa del señor Luis Pérez queda en pie la casa de vivienda y una escogida.

El río traía flotando esta tarde como setenta tercios de tabaco, ignorándose de quien fueran.

Constantemente llegan familias. Ya están llenas el cuartel de la Rural, el Ayuntamiento, Iglesia y Sociedad "El Porvenir."

Las familias acuden á las casas que se creen más seguras.

Debido á la monstruosa crecida del río, como jamás se vió, se cree que en dirección á las Tunas y Galafre haya acaecido muchas muertes de animales vacunos.

Acaba de derrumbarse una parte de la casa de vivienda de Vivero que quedaba en pie.

En las fincas de la "Cuban Land Palmarito" y "Tamarindo" sólo quedan pequeñas casas de viviendas, pues los demás vinieron á tierra.

En resumen, siendo casas de curar tabaco no se ha escapado casi ninguna.

Todo cuanto se diga es pálido ante la realidad. La miseria será irremediable.

Las pérdidas son más considerables, debido á que mucho tabaco estaba aún sin vender y ha quedado debajo de las casas derrumbadas y se ha mojado.

En la finca del señor Anastasio Rodríguez se han podido salvar como doscientos tercios.

El desplome de una casa en Guillémato al moreno Antonio Díaz.

Aun ignoramos lo ocurrido en Lagunillas, Arroyo Hondo y Luis López, por estar incomunicados los ríos.

Las pérdidas ya pasan de un millón de pesos.—No queda casa en el campo en pie.

Corresponsal.

TELEGRAMAS OFICIALES

Pinar del Rio, Sptbre, 18, á las 5 p. m.

Honorable Secretario de Gobernación.—Habana.

Alcalde San Juan y Martínez, dice: Ciclón que durante todo el día ayer azotó esta localidad ha causado innumerables perjuicios. Hasta esta hora sólo tengo noticias desgracia ocurrida al moreno anciano Pío Díaz, vecino barrio Guillém, muerto al caerle encima la casa en que vivía. Son contadas las casas de tabaco que no han sido derrumbadas y lo han sido también gran número de viviendas. Algunas en la población; perdiéndose en totalidad frutos menores, ahogándose innumerables animales.

I. Sobrado, Gobernador

Pinar del Rio, Septiembre 18, á las 8 p. m.

Honorable Secretario Gobernación.—Habana.

Tengo honor acusar recibo su telegrama. Este Gobierno trata conocer todos detalles de las desgracias causadas ciclón, para formar comités auxilios y siente satisfacción por que esta idea ha sido recibida bien por ese superior centro. Mañana sal-

dré con ella, si llegáis á saber dónde se encuentra, me lo avisaréis.

—Lo haré con agrado, condesa!— exclamó el viejo, contento del resultado de la conversación.—¿Puedo ahora retirarme?

—No, no quiero que os vayáis así. Por lo menos aceptad esta sortija de mi difunto marido, como recuerdo, y en cualquier suceso, en cualquier circunstancia en que vos ó alguno de vuestros allegados necesitarais de mí, no tendréis que hacer más que presentarme esta sortija y os convenceréis de que la condesa Vinci no olvida ni es ingrata.

El padre de Carmela no se atrevió á rehusar, aunque la sortija era de gran valor.

Le dió las gracias profundamente, y cuando salió del hotel estaba un poco aturdido.

El buen hombre esperaba encontrarse en su casa para enterar á Marcos de lo sucedido, tranquilizándole.

El hostelero escuchó con gran sorpresa el relato de su suegro, que terminó entregando la sortija á su yerno, diciéndole:

(Continuad.)

go San Juan y an Luis para conocer personalmente situación y haré presente vecinos buenos deseos del Gobierno Central para auxiliar tan lamentables desgracias.

I. Sobrado, Gobernador

Pinar del Rio, Sptbre, 18, á las 9 p. m.

Honorable Secretario Gobernación.—Habana.

Alcalde barrio Coloma comunica que vórtice ciclón pasó por aquel lugar, azotando impetuosamente, ha dejado cerca de doscientas personas sin hogar y sin recursos para alimentación. Ha causado pérdidas materiales que pueden calcularse en 20,000 pesos; no han ocurrido desgracias personales. Guarda-almacén puso edificio á disposición vecinos; en él interesan recursos para primeras necesidades.

I. Sobrado, Gobernador

Consolación del Sur, Sptbre, 18, Secretaría de Agricultura.

Ciclón del día de ayer ha causado grandes estragos en todo el término. Han sido enormes los derrumbes de casas. Los ríos y arroyos han hecho enormes crecientes. Cosechas frutos menores perdidas por completo. No hay noticias desgracias personales.

Andrés Paez, Alcalde Municipal.

De San Luis "Río" 19 Septiembre de 1909.—A las 10 y 30 a. m.

A Honorable Secretario Gobernación.—Habana.

Acaeo llegar este pueblo el cuadro es desolador noventa por ciento de casas de tabaco destruidas el resto con desperfectos de consideración. Frutos menores han desaparecido población urbana ha sufrido mucho, el edificio de la Estación del Ferrocarril de reciente construcción y de cemento ha quedado casi demolido. La tristeza invade á los vecinos. Autoridades y personas prominentes de la localidad estiman la situación sumamente crítica. Autoridades guardia rural y policía merecen plácemes Jefe destacamento rural sargento Andrés Cruz y cabo Lorenzo Roche los recomiendo á la consideración de ese superior centro por sus valiosos servicios no sólo en salvamento familias sino en la conservación del orden.

De acuerdo con Alcalde citó á este del comercio, partidos políticos, sociedades y constituyendo comité auxilio local para que estudien situación y se encarguen tan pronto puede enviarse recursos del reparto en forma equitativa.

He dado á conocer buen deseo gobierno central para prestar auxilios aliviando necesidades.

No ha habido desgracias personales debido sin duda haber pasado el ciclón durante las horas del día exceptuando algunos heridos leves y contusos.

Sigo para San Juan.—I. Sobrado, Gobernador.

De San Luis "Río" 19 Septiembre 1909.—1.15 p. m.

Honorable Secretario de Gobernación.—Habana.

Plácemes significar á usted en mi nombre y en el de habitantes este término el agradecimiento á sus generosas ofertas de prestar auxilio por daños sufridos á causa ciclón que ha azotado esta región y que por conducto Gobernador Provincial ha llegado mi conocimiento. Doyle por tal motivo expresivas gracias. Ruégole haga extensivo mi reconocimiento y el del pueblo á Honorable Presidente República por valiosos ofrecimiento que poder central hace alivio habitantes. Hoy ha quedado constituido comité local auxilios bajo la dirección del señor Gobernador Provincial que presidió acto. Por correo daré detalles con remisión copia acta levantada.—F. Padrón, Alcalde Municipal.

Pinar del Rio, Septiembre 19, á las 3 p. m.

Director General de Comunicaciones.—Habana.

Inspector Martínez me informa que hilo 13 encuéntrase totalmente bajo el agua en una extensión de siete kilómetros á la entrada de Guane, no dividiéndose mucho de los postes y según cree probablemente hasta ma-

ñana por la tarde no podrá restablecer comunicación. Que tiene noticias por particulares que entre Guane y Martías y entre Mantua y Guane sucede lo mismo, no pudiendo hacer nada hasta que agua no desaparezca, ó por lo menos permitan andar dentro de ellas. Que el inspector Botancourt ayer se unió con reparadores de este centro que él había dejado para arreglar desperfectos entre Pinar del Rio, San Luis y San Juan, mientras él atendía la otra extremidad.

Martínez, Jefe del Centro.

Pinar del Rio 19 de Septiembre. Secretario Gobernación.—Habana.

Este guarda-costas sin novedad pasó el tiempo en Cortés. Salió hoy reconociendo la costa dirección Batabanó. En Bailén muelle destruido y lancha "María" perdida; en Coloma balandros "Sebastián" y "Majana" desarbolados, balandros á pique "Amparito," "Luisa," "San Julián" y "Josefa;" balandros en tierra "Severino," "Dolores," "Vicenta," "San Pedro," "Santiago," y "Paula;" faltan "Elvira," "Joven Julio," "María Blanca," "Giralda," "Palomita." Infinidad de embarcaciones perdidas.—Quintos, Comandante guarda-costas "Agramonte."

San Luis, Septiembre 19, á las 10 y 50 a. m.

Secretario Gobernación.—Habana.

Alcalde Consolación del Sur dice por esta vía: Ciclón ha causado grandes estragos en todo el término; han sido enormes los derrumbes de casas. Los ríos y arroyos han hecho grandes crecientes. Cosechas, frutos menores perdidas por completo. No hay desgracias personales.

I. Sobrado, Gobernador

POR TELEGRAFO

La Esperanza, Septiembre 18 á las 5 p. m.

AL DIARIO DE LA MARINA

Habana.

El vapor "Julían Alonso" salió hoy sin novedad, siguiendo su itinerario.

El Corresponsal.

Batabanó, Septiembre 19, á las 6 y 30 p. m.

AL DIARIO DE LA MARINA

Habana.

Con noticias de lo ocurrido en Coloma y puertos de Vuelta Abajo por los estragos del ciclón, los señores Torre, Gutiérrez y Compañía, ofrecieron al señor administrador de la Aduana de esta localidad, el gairo "Felipe Gutiérrez."

Seguidamente salió la embarcación con rumbo para aquellos puntos y hacer un recorrido por toda la costa, cayos y demás sitios que fuere necesario, á fin de prestar auxilios.

En el buque, además de su tripulación, va el señor Pedro Gutiérrez, uno de los gerentes de la razón social referida, y el empleado de aduanas señor Emilio Manrufo.

Cuando regresen daré cuenta por esta vía, ampliando la información por correspondencia.

Los señores Torre, Gutiérrez y Ca., desean hacer constar que el ofrecimiento de la embarcación ha sido sin abono de ningún género, no habiendo ofrecido el vapor "Flecha," por hallarse en el "Río Hatiguanico."

El Corresponsal.

San Juan y Martínez, Sptbre 19, á las 7 y 30 p. m.

AL DIARIO DE LA MARINA

Habana.

El pueblo en manifestación acude al alcalde pidiendo auxilios.

Se hacen necesarios primeros socorros para evitar el hambre; después préstamos de dinero á los propietarios de fincas rústicas, con módico interés y á largo plazo para poder reconstruir garantizándose con las propiedades.

La Comisión encargada de esta misión no debe estar constituida solo por políticos.

Las pérdidas llegan al noventa y seis por ciento de las casas de tabaco, apreciándose el valor de ellas en un millón seiscientos mil pesos.

Eliodoro Gil.

Pinar del Rio, Septiembre 19, á las 8 p. m.

Director General de Comunicaciones.—Habana.

Inspector Martínez me informa que hilo 13 encuéntrase totalmente bajo el agua en una extensión de siete kilómetros á la entrada de Guane, no dividiéndose mucho de los postes y según cree probablemente hasta ma-

ñana por la tarde no podrá restablecer comunicación. Que tiene noticias por particulares que entre Guane y Martías y entre Mantua y Guane sucede lo mismo, no pudiendo hacer nada hasta que agua no desaparezca, ó por lo menos permitan andar dentro de ellas. Que el inspector Botancourt ayer se unió con reparadores de este centro que él había dejado para arreglar desperfectos entre Pinar del Rio, San Luis y San Juan, mientras él atendía la otra extremidad.

Martínez, Jefe del Centro.

Pinar del Rio 19 de Septiembre. Secretario Gobernación.—Habana.

Este guarda-costas sin novedad pasó el tiempo en Cortés. Salió hoy reconociendo la costa dirección Batabanó. En Bailén muelle destruido y lancha "María" perdida; en Coloma balandros "Sebastián" y "Majana" desarbolados, balandros á pique "Amparito," "Luisa," "San Julián" y "Josefa;" balandros en tierra "Severino," "Dolores," "Vicenta," "San Pedro," "Santiago," y "Paula;" faltan "Elvira," "Joven Julio," "María Blanca," "Giralda," "Palomita." Infinidad de embarcaciones perdidas.—Quintos, Comandante guarda-costas "Agramonte."

San Luis, Septiembre 19, á las 10 y 50 a. m.

Secretario Gobernación.—Habana.

Alcalde Consolación del Sur dice por esta vía: Ciclón ha causado grandes estragos en todo el término; han sido enormes los derrumbes de casas. Los ríos y arroyos han hecho grandes crecientes. Cosechas, frutos menores perdidas por completo. No hay desgracias personales.

I. Sobrado, Gobernador

POR TELEGRAFO

La Esperanza, Septiembre 18 á las 5 p. m.

AL DIARIO DE LA MARINA

Habana.

El vapor "Julían Alonso" salió hoy sin novedad, siguiendo su itinerario.

El Corresponsal.

Batabanó, Septiembre 19, á las 6 y 30 p. m.

AL DIARIO DE LA MARINA

Habana.

Con noticias de lo ocurrido en Coloma y puertos de Vuelta Abajo por los estragos del ciclón, los señores Torre, Gutiérrez y Compañía, ofrecieron al señor administrador de la Aduana de esta localidad, el gairo "Felipe Gutiérrez."

Seguidamente salió la embarcación con rumbo para aquellos puntos y hacer un recorrido por toda la costa, cayos y demás sitios que fuere necesario, á fin de prestar auxilios.

En el buque, además de su tripulación, va el señor Pedro Gutiérrez, uno de los gerentes de la razón social referida, y el empleado de aduanas señor Emilio Manrufo.

Cuando regresen daré cuenta por esta vía, ampliando la información por correspondencia.

Los señores Torre, Gutiérrez y Ca., desean hacer constar que el ofrecimiento de la embarcación ha sido sin abono de ningún género, no habiendo ofrecido el vapor "Flecha," por hallarse en el "Río Hatiguanico."

El Corresponsal.

Warandoles bordados y calados

A 80 centavos, á 90 centavos y \$ 1-00 la vara.
Los acabamos de recibir y los damos á precio de liquidación.
SON LOS MISMOS QUE LAS DEMAS CASAS VENDEN A \$ 1-50 la vara.
Córsets que antes vendíamos á \$ 8-50 y á centén, ahora á \$ 2-50 y á \$ 3-00.

El Correo de París, Obispo 80
Teléfono n. 398. Rico, Pérez y Ca.
La casa de los CORSES elegantes
C. 791

FOLLETTIN 46

VIRGEN Y MADRE (VERSION CASTELLANA)

por CAROLINA INVERNIZIO

(Esta novela publicada por la Casa Editorial de Garnier hermanos, París, se encuentra de venta en la librería La Moderna Poesía, Obispo 133 y 135)

(Continúa.)

"Su hija pasó á ser legalmente la mía, siendo inscrita como hija de los cónyuges Rondola, y lleva el nombre de Josefina Rondola.

La muchacha ha crecido, pero es preciso que os diga, señor conde, que ha salido completamente opuesta á su madre.

"Es aun más hermosa é inteligente, pero su hermosura y su inteligencia no le han servido hasta ahora para el mal; es astuta, vivaz y embustera. Reuna, en suma, los siete pecados capitales.

No quiero decir que á mi lado yo no la hubiera dado nunca malos consejos, por respeto á la memoria de su madre; pero no era preciso empujarla, se bastaba áun para arrastrar al fango á los demás.

"Conmigo no ha tenido nunca ni corazón, ni respeto, ni agradecimiento. Y eso que crec ser mi hija legítima.

"Figuraos si supiese la verdad del caso!

"En fin: vuestra Josefina se ha portado de tal manera, que para castigarla me he guardado bien de hablarle siquiera de aquellos documentos que tengo escondidos en un rinconcillo, y que no le entregaré hasta que cumpla los veintidós años.

"Cuando haya muerto, otra persona de mi confianza os buscará y os entregará aquel paquete de documentos, sellado, tal como se encuentra, con esta carta."

Al llegar á este punto, la condesa se paró mirando al padre de Carmela.

"¿Dónde está—dijo con voz un poco temblorosa—el paquete de documentos que debíais entregar á mi marido de parte de la Mora, junto con esta carta?"

El viejo no perdió su calma.

—Ese paquete—respondió—fué robado hace solamente dos noches á la persona que lo había cuidadosamente guardado desde la muerte de la hostelera.

Una nube pasó por frente á los ojos de Tatiana, que no pudo reprimir su cólera.

—Eso es falso!—gritó.

El padre de Carmela permaneció tranquilo.

—Es la verdad, condesa...

—Es falso!—repitió con más fuerza Tatiana.

—¿Quién podía tener interés en apoderarse de esos documentos?

—Quien creía ver en ellos un tesoro, porque la persona que los custodiaba cometió la imprudencia de decir que la Mora le había manifestado que si alguien se hubiera servido de aquellos documentos, podría hacerse rico.

—Y tened en cuenta que esa persona, condesa, se ha encontrado en más de una ocasión muriendo de hambre, y hubiera preferido morir á utilizar los documentos que le habían sido confiados.

Tatiana le impuso silencio con un gesto.

—¿Conocéis al ladrón de esos documentos?—preguntó mirándole con insistencia.

El viejo dijo con expresión de sinceridad:

—Es una ladrona, señora condesa, que accechaba á aquella persona, la cual creyó poderse fiar de ella, porque era hija de la misma Mora.

Esteban lanzó una especie de gruñido; la condesa se levantó con vio-

lencia, como sintiendo una fuerte emoción.

—La hija de la Mora... repitió acercándose más al viejo.—Cierta... Josefina Rondola...

—Sí, ese es su nombre; ¡la conocéis!—preguntó el viejo con estupor. La condesa se contuvo.

—No—respondió bruscamente—¿y vos?

El padre de Carmela miró tristemente á la condesa.

—No la conozco personalmente, pero sé que es una joven sin corazón, muy mala, que sólo se halla satisfecha cuando causa algún daño.

—¿Y es ella la que ha robado los documentos?

—Sí, os lo juro por el alma de vuestro difunto marido.

—¿Y el robo ha tenido lugar hace sólo dos noches? ¿En tal caso la joven se encontrará en Turin?

—Estaba aquí, pero luego de haberse apoderado de los papeles, creo que habrá desaparecido. De todas maneras, si quiere servirse de esos papeles, será preciso que busque al conde Vinci, y entonces tal vez vos misma tendréis ocasión de conocerla. Yo he creído cumplir con mi deber de hombre honrado avisándoos.

La condesa se había sentado nuevamente y permaneció silenciosa al-

gunos segundos, con la cabeza inclinada sobre el pecho.

Después miró de nuevo, de frente, al padre de Carmela.

—¿Juráis no conocer el contenido de esta carta, ni otro secreto alguno de la Mora?

—Os lo juro; como también lo ignora todo la persona que gozaba de la entera confianza de aquella pobre mujer.

Tatiana se había tranquilizado.

—Muy bien, os doy las gracias, y merecéis ciertamente una recompensa por vuestro comportamiento.

El padre de Carmela se levantó súbitamente.

—No puedo aceptar recompensa alguna, señora condesa, ni para mí, ni para la persona que me ha enviado; me basta con que la señora no desconfíe de mis palabras ni se incomode con nosotros por el hurto de los documentos...

Tatiana dudó un momento, y luego añadió:

—No, no me incomodo, porque ahora tengo el medio de saber si me habéis engañado: estáis dispuestos de todos vuestros deberes con respecto al conde Vinci, no debéis preocuparos más de la joven que os ha arrebatado los papeles; yo sola cuidaré de ello: solamente, si os encon-

tráis con ella, si llegáis á saber dónde se encuentra, me lo avisaréis.

—Lo haré con agrado, condesa!— exclamó el viejo, contento del resultado de la conversación.—¿Puedo ahora retirarme?

—No, no quiero que os vayáis así. Por lo menos aceptad esta sortija de mi difunto marido, como recuerdo, y en cualquier suceso, en cualquier circunstancia en que vos ó alguno de vuestros allegados necesitarais de mí, no tendréis que hacer más que presentarme esta sortija y os convenceréis de que la condesa Vinci no olvida ni es ingrata.

El padre de Carmela no se atrevió á rehusar, aunque la sortija era de gran valor.

Le dió las gracias profundamente, y cuando salió del hotel estaba un poco aturdido.

El buen hombre esperaba encontrarse en su casa para enterar á Marcos de lo sucedido, tranquilizándole.

El hostelero escuchó con gran sorpresa el relato de su suegro, que

San Juan y Martínez, Septiembre 20, 10 a. m. DIARIO DE LA MARINA, Habana.

Acabo deslejar de Río Feo; todo está devastado. No queda ninguna casa de tabaco en pie. Muchas casas de vivienda, de mampostería y guano, derribadas por el ciclón. No hubo desgracias. En Guillén murió un moreno. En Sábalo una casa aplastó dos campesinos. Pérdidas calculanse en más de dos millones. Los campesinos en manifestación estuvieron anoche en el Ayuntamiento de ésta, pidiendo socorros. Carecen de todo. La miseria es horrible; la situación de los agricultores insostenible. Urgen socorros.

DE LA GUARDIA RURAL

Los daños ocasionados por el ciclón, en la Provincia de Pinar del Río, son incalculables.

En el pueblo de Consolación del Sur, ha derrumbado algunas casas de guano, sin que hayan ocurrido desgracias personales.

En San Juan, se llevó el río, el puente de la carretera que está junto al paradero del ferrocarril; la mayor parte de las casas de tabacos de la zona, han sido destruidas; en la población han ocurrido también grandes desperfectos.

En el barrio de "Guillén" término de San Juan, una casa tumbada por el ciclón, mató al moreno Pío Díaz.

En San Luis, han sido destruidas una porción de casas, siendo incalculables las pérdidas ocasionadas.

En Luis Lazo, tumbó tejas de la casa-cuartel de la Guardia Rural y derribó las cuadras. En la zona hizo grandes estragos, sin que afortunadamente, ocasionara desgracias personales.

El teniente coronel Leopoldo del Calvo, de la Guardia Rural que con fuerzas a sus órdenes, se encontraba recorriendo algunos lugares de la Provincia de Pinar del Río, tuvo que remontar el río "Cuyaguatze" cinco kilómetros, para poder llegar al pueblo de Guane, por encontrarse interrumpida la vía férrea. La comarca de este último lugar, ha sido muy azotada por el ciclón; ocasionando la avenida del río pérdida total en los frutos menores y de muchos animales.

Las noticias recibidas de Remates, son aterradoras, respetos estragos ocasionados por el ciclón en las casas y sembrados, no ocurriendo desgracias personales que lamentar.

EL CORONEL PEREZ

Ayer salió para Pinar del Río el Subsecretario de Agricultura, Comercio y Trabajo, coronel Luis Pérez, quien, como saben nuestros lectores, posee importantes vegas de tabaco en San Juan y Martínez.

ENTREVISTA

Los señores Eusebio Hernández, González Lanuza y Severo Monleón se entrevistaron ayer con el Presidente de la República para manifestarle que, todas las fracciones políticas que componen el Congreso estaban de acuerdo en que se convocase a una sesión extraordinaria para aprobar un crédito extraordinario, con cargo a los fondos del Estado, destinado a socorrer a las víctimas del ciclón.

EL CONGRESO

El Presidente de la República firmó ayer el siguiente importante decreto:

En virtud de las calamidades que azotan a las provincias de Oriente y Pinar del Río, y no existiendo en el presupuesto vigente consignada cantidad alguna para esas calamidades públicas, en uso de las facultades que me concede el Artículo 68, inciso segundo de la Constitución, convoco al Congreso a una sesión extraordinaria para el día 24 del mes en curso, con el fin de que éste resuelva lo que creyere conveniente.—José M. Gómez, Presidente de la República.

UN MENSAJE

El señor Presidente de la República, enviará para que sea leído en la sesión extraordinaria del Congreso, un mensaje, explicando lo ocurrido en las dos provincias extremas de la Isla, con motivo de los dos temporales que se han sucedido haciendo estragos de consideración en ambas regiones.

LA SUSCRIPCION NACIONAL

Los señores Luis L. Aguirre y Ca., S. en C., de Mercaderes 19, han enviado a la Secretaría de Gobernación, un "check" por 53 pesos oro español, con cuya cantidad se suscriben para el auxilio de las víctimas del ciclón.

El mayor general Faustino Guerra, Jefe del Ejército Permanente, se suscribe con cien pesos moneda americana.

El señor Presidente de la República ha recibido un telegrama de los Estados Unidos del señor Genzalo de Quesada, suscribiéndose con 200 pesos para auxiliar a las víctimas del ciclón.

Con la cantidad de cien pesos, también se ha suscripto el señor Lucio Betancourt.

CONVOCATORIA A LOS FUNCIONARIOS PUBLICOS

Al ocurrir el desgraciado accidente del Vedado, que produjo honda sensación en el pueblo entero, fué remitido al popular periódico El Mundo un artículo encaminado a excitar que se levantaran suscripciones para atender a las víctimas de aquella dolorosa catástrofe, artículo que no llegó a publicarse, según nos informaron por exceso de material. Posteriormente, hemos mandado

otro escrito análogo a la revista ilustrada "Cuba Libre," con motivo del desastre del vapor "Nicolás" en las proximidades de Isla de Pinos.

En ambos escritos hacíamos notar el fenómeno que aquí observamos verdaderamente inexplicable, de que siempre que en pueblos extraños ocurren desgracias de alguna consideración, el pueblo de Cuba con la nobleza y generosidad que le distinguen, pone a contribución sus sentimientos altruistas y humanitarios, para llevar auxilios y consuelos a los necesitados, ora organizando fiestas, ora levantando colectas que siempre han producido espléndidos resultados; y, en cambio, cuando el accidente ocurre entre nosotros, cuando son nuestros propios hogares los lastimados, corrientes de indiferencia, ahogan, al nacer, todo propósito.

Felizmente este procedimiento irregular y extraño, ha tenido una excepción levantada y digna en estos momentos de amargura y de miserias.

Azotada por huracán horrible una de las comarcas más ricas y productoras de la Isla de Cuba; sin hogar los campesinos, barridos los campos de cultivo por la avalancha inesperada, hizo sentir la necesidad imperiosa, ineludible, de socorrer a nuestros hermanos en su infortunio y merced a las delicadas iniciativas del Secretario de Gobernación, de los representantes señores Moleón y Cartañá y de otros hombres de buena voluntad, iniciativas a las cuales respondió dignamente el Honorable Sr. Presidente de la República, convocando a sesión extraordinaria al Congreso, parece natural, parece lógico y honrado que nosotros, los empleados del Estado, de la Provincia y del Municipio que nosotros, los que recibimos remuneración del Tesoro de la República, llevemos nuestro concurso, valioso y eficaz, a la obra magnífica que se ha iniciado.

A tal objeto y para tratar ampliamente de este delicado asunto, convocamos las comisiones de todos los empleados sin distinción de clases, para que el 21 del corriente, se dignen concurrir a las 5 y 30 p. m., a las alturas del café "Marte y Belona," teniendo muy especialmente en cuenta, que los más lastimados por el desastre, han sido los pobres, los desvalidos, los desheredados de la fortuna, los obreros, en fin que son, principalmente, los que en estos momentos de duelo demandan y necesitan nuestra protección y amparo.

Habana, Septiembre 19 de 1909. Dr. Manuel Secades, Dr. Juan R. O'Farrill.

DE ISLA DE PINOS

El Alcalde Municipal de Isla de Pinos envía al Gobernador Civil, la siguiente comunicación:

Nueva Gerona 17 Septiembre 1909 Señor:

Un nuevo ciclón que desde la tarde de ayer nos comenzó a azotar con más violencia que el de Agosto último arrojando esta madrugada, ha causado grandes daños en los edificios y en las fincas rústicas y señaladamente en los naranjales, que se han perdido. Se aleja por el Suroeste dejándonos fuertes rachas y lluvias.

El vapor "James C. Campbell" y otras embarcaciones menores, surtas en puerto, vinieron a tierra y han sido puestos a flote nuevamente al iniciarse el alejamiento del huracán.

Con este motivo el vapor correo "Cristóbal Colón" que debía zarpar para Batabanó a las 3 p. m. de hoy, aplaza su viaje para mañana.

Hasta ahora no tengo noticias de que haya ocasionado desgracias personales esta perturbación. El guardia municipal que envié a la costa Sur para auxiliar al Juzgado con motivo del naufragio del vapor "Nicolás" producido por el anterior ciclón, me participó desde la finca "San Antonio del Jobado," costa Sur de esta isla, la aparición de dos nuevos cadáveres de naufragos después del regreso del Juzgado a esta cabecera, lo que inmediatamente comunicó al señor Juez, debiendo informar a usted que los elementos de que podemos disponer son insuficientes para que la investigación sea lo eficaz que debiera serlo. De usted respetuosamente.

Benito Ortiz, Alcalde Municipal.

OBRAS PUBLICAS

En breve darán comienzo trabajos de importancia y el obrero encontrará más fácilmente que hoy, ocasión de ganar un buen jornal. El fomento que estas obras han de imprimir a esta capital creará el bienestar necesario para que el pueblo cubano pueda tomar tranquilamente chocolate de la estrella, cuya marca tipo francés, no está al alcance del obrero sin trabajo.

Para buen café, visítese Reina 69, la casa-modelo. Hay todas clases. Cosa exquisita. Pureza absoluta.

POR LAS OFICINAS

PALACIO

El hijo del Presidente

El día 19 embarcó en París con dirección a Nueva York de regreso para esta capital, el joven don Miguel Mariano Gómez, hijo del señor Presidente de la República.

Distinguidos viajeros

En el vapor "K. Cecile," que procedente de Veracruz y de paso para Europa entró ayer en este puerto, venía la señora María Luisa Romero Rubio, viuda de Teresa, con su hijo señor José Teresa, y la señora Sofía Romero Rubio, acompañada de su es-

poso el diputado señor Lorenzo Elizaga.

Dichas damas son cuñadas del Presidente de la República de Méjico.

Con este motivo el Presidente de la República cubana envió a saludarlas en su nombre, a su ayudante capitán Solano y en representación del Secretario de Estado acudió el Jefe de Cancillería señor Ecay Rojas.

Puso también a disposición de las distinguidas viajeras un automóvil, en el que recorrieron la población y sus alrededores.

Al pagar la visita al Presidente, se mostraron muy complacidas de los honores de él recibidos y manifestándole lo agradable de las pocas horas pasadas en esta capital.

El general Gómez las obsequió con dulces y champagne.

Refundición de oficinas

El Presidente de la República ha firmado un decreto facultando a la Dirección General de Comunicaciones para refundir en el momento que considere oportuno las oficinas de Correos, Telégrafos y Teléfonos de Cárdenas, que en lo sucesivo constituirán una sola con la denominación de "Oficina de Comunicaciones de Cárdenas" y que estará servida por el siguiente personal:

Table listing personnel and salaries for the Cárdenas office. Includes positions like Jefe, Auxiliar, Correo, etc., with corresponding salaries.

Desde la fecha en que se verifique la fusión de referencia, se entenderán suprimidas todas las plazas que figuran en el presupuesto vigente para las oficinas del ramo de comunicaciones en Cárdenas, si no estuvieren consignados en la plantilla que se aprueba en el párrafo anterior.

La riqueza territorial

Se ha concedido a los Ayuntamientos una prórroga de tres meses para que sean ultimados los Registros de la Riqueza territorial a que se refieren los artículos 15 y concordantes de la Ley de Impuestos.

Dicha prórroga no será aplicable a los Ayuntamientos de la Habana y Trinidad que se registrarán por lo dispuesto en los decretos 665 y 927 del año en curso.

SECRETARIA DE GOBERNACION

Manifestaciones suspendidas

El Gobernador de Matanzas, señor Loecuna, ha suspendido ayer, temiendo la alteración del orden público, dos manifestaciones que se proyectaban en Cárdenas, una en pro y otra en contra del nombramiento hecho a favor del señor Ernesto Castro, para el cargo de notario público de aquella ciudad.

SECRETARIA DE HACIENDA

La Aduana de Santiago

Santiago de Cuba, 19 de Septiembre, p. m.

Secretario interino de Hacienda, Habana.

Inaugurada nueva casa Aduana con asistencia autoridades, representantes extranjeros, Cámara de Comercio, pueblo considerable, unánimes voos prosperidad República bajo acertado gobierno general Gómez, brindándose paz y prosperidad, fervientes votos por éxitos suyos en bien agricultura, comercio. Discurso Gobernador, Presidente Cámara, Alcalde, patrióticos. Fiesta popular y del comercio hoy por actos celebrados. Breves frases de gracias a autoridades, representantes extranjeros y Cámara, por concurso prestado éxito fiesta.

Arazosa,

Subsecretario de Hacienda.

Producción de cerveza

La obtenida en las fábricas nacionales, en los dos meses de Julio y Agosto último, ha sido de 3.184.774 litros.

El consumo por habitante viene a ser de dos medias boacallas al mes.

SECRETARIA DE INSTRUCCION PUBLICA

A inspeccionar

El Inspector a las órdenes del Secretario, Sr. Eligio Aparicio, ha salido de Holguín para Santiago de Cuba, en comisión del servicio.

SECRETARIA DE AGRICULTURA

Titulos de marcas de ganado

Se han expedido los títulos de marcas de ganado a favor de los señores siguientes: Francisco Saborit, Manuel Gutiérrez Quirós, Compañía Azucare-

ra de Carabatas, Balbino Fernández, Manuel Torres y Papiol, Liborio Toro Almenao, Federico Cabrera y Martínez, Juan Rodríguez Fuillé y Eloy Luna Marsulé.

SECRETARIA DE SANIDAD

Nuevos vocales

En la sesión celebrada el día 15 del presente por la Junta Nacional de Sanidad, el Presidente de la Junta de Gobierno de la Casa de Beneficencia y Maternidad, general Ernesto Asbert, propuso para cubrir las plazas vacantes de vocales de dicha Junta, a los señores siguientes:

Dr. Pelayo García, Sr. Eugenio L. Apiazo, Sr. José María Espinosa, Dr. Felipe García Cañizares, Dr. Ezequiel García Enseñat, Sr. Narciso Gelats, Sr. Agustín Osuna.

Dichas propuestas fueron aprobadas por el Secretario de Sanidad.

DEL OBISPADO

De Güines

Conduciendo ganado con destino a la Habana, se cayó del caballo que montaba el joven de 14 años, José García Ravelo, causándose heridas de pronóstico grave.

GOBIERNO PROVINCIAL

Agradecimiento

El señor Obispo nos ruega que demos desde estas columnas las gracias más expresivas a todos cuantos le han enviado cartas o telegramas dándole el pésame por la sensible muerte de su señora hermana, así como a todas aquellas que han recomendado a Dios en sus oraciones el alma de tan virtuosa y buena dama.

Reiteramos a S. I. nuestro sincero pésame.

ASUNTOS VARIOS

Empleados de la "Havana Electric"

Las oficinas de esta Sociedad han quedado instaladas en la estación del Vedado (bajos) siendo las horas de despacho de 9 a 11 A. M. y de 1 a 5 P. M.

En el mismo local ha quedado instalado un gabinete de consultas a cargo del doctor Santos González, siendo las horas de éstas de 1 a 3 P. M. los días laborables.

El Obispo de Cienfuegos

En el vapor americano "Esperanza," llegó hoy procedente de New York el señor Obispo de Cienfuegos, señor Aurelio Torres.

Diplomático

En la mañana de hoy llegó a este puerto a bordo del vapor americano "Monterey" el Diplomático español señor Luis Rubio Amoedo.

Al Hospital

Al hospital "Las Animas" fué remitido por padecer de fiebres el pasajero del vapor "Alfonso III", don Luis Gutiérrez García.

También el pasajero del vapor "Monterey" don Eugene Turner, fué remitido al hospital por estar atacado de fiebre.

Un almuerzo

La comisión organizadora del almuerzo íntimo con que varios amigos de nuestro colega D. Conagilo Fontanilles piensan obsequiarle el domingo 26 del corriente con motivo de la campaña sostenida por él en pro del buen nombre de Cataluña, iniciada en la revista del mismo nombre que se publica en esta capital, nos ruega manifestemos que los puntos de suscripción serán hasta el 24 del corriente en el "Centro Catalán," café "La Florida" y Galiano 129.

Cubiertos Plata Borbolla

PRIMERA DE PRIMERA

Table listing prices for silverware: 1 docena cuchillos para mesa, 1 docena cucharas para mesa, etc.

Taft en Chicago

El Presidente Taft ha llegado a Chicago, donde le han hecho un gran recibimiento; hizo una breve visita al Instituto de Chicago, donde le hicieron tomar un exquisito lunch y cuando el Jefe del Estado fué a sentarse entre miles de espectadores con un simple ciudadano, toda la concurrencia le tributó una ovación delirante y le preguntaron qué impresión le había causado Cuba, sobre todo la Habana, a lo que Taft contestó:—Me ha gustado mucho y he probado en Chicago una gran frutería estilo europeo las riquísimas frutas procedentes de California, tan sabrosas como las de España.

En efecto, Chicago, cuyo nuevo dueño es el inteligente comerciante Juan Loredó, está muy bien surtido y hay además de frutas selectas extranjeras, pastas y confituras de todas clases; vinos de mesa, vinos dulces y liciores recibidos directamente de Rioja, Málaga y Burdeos.

Se sirven a domicilio los pedidos solo con avisar por teléfono al número 497. Aguiar y O'Reilly, Proprietario, Juan Loredó.

12107 1-20

TELEGRAMAS POR EL CABLE

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

DE AYER

RECEPCION

Minneapolis, Septiembre 19.

El Presidente Taft recibió hoy a la comisión comercial japonesa, que se encuentra recorriendo la nación.

La recepción se efectuó en los salones del "Commercial Club" y siguió a ella un lunch, en el cual brindó Mr. Taft por la salud del Emperador del Japon, desdendiendo la idea de que haya peligrado nunca la paz entre las dos naciones.

El Barón Shibusawa, banquero de Tokio, que viene al frente de la misión comercial, compuesta por cincuenta distinguidos hombres de negocios, en el brindis que pronunció se refirió a Mr. Taft como uno de los hombres más distinguidos de la época, "caluroso y sincero amigo del Japon."

EL DOCTOR COOK

Nueva York, Septiembre 19.

El vapor "Oscar II," en el que viene de Europa el explorador ártico doctor Federico Cook, ha llegado frente a Nantucket en la noche de hoy y debe atracar en su muelle de esta ciudad a las tres de la tarde de mañana.

Esta tarde llegó a la Prensa Asociada un despacho por la telegrafía sin hilos, firmado por el doctor Cook a bordo del "Oscar II," en el que dice que cada milla que avanza éste aumenta más su deseo de llegar a los Estados Unidos.

Agrega el doctor en ese aerograma que las infundadas acusaciones que contra él ha dirigido Mr. Peary han revelado otro aspecto de su carácter.

"Las anotaciones detalladas—agrega Mr. Cook—de las jornadas que constituyen mi expedición, son accesibles al que las quiera ver, para que todos puedan decidir por sí, cuando Peary presente su relación de hechos y datos."

DEMORARA SU ENTRADA

A bordo del "Oscar II," Septiembre 19.

Accediendo a la urgente solicitud del Comité de Recepción, este vapor ha reducido su velocidad con objeto de llegar a Nueva York el martes por la mañana.

El Comité comunicó por la telegrafía sin hilos que era imposible cambiar los arreglos hechos para recibir al doctor Cook el martes por la mañana, demorándose por ello la marcha del vapor.

DECLARACIONES DE PRICHARD

Battle Harbor, Septiembre 19. (Por la telegrafía sin hilos.)

William Pritchard, sirviente de cámara en el "Roosevelt," confiesa que cyó al doctor Cook detallar su marcha al Polo a Harry Whitney, en Anaktok, a su regreso.

Dice que Cook usaba un mapa para señalar la ruta que había seguido. Pritchard se quedó en Anaktok con el contramaestre Murphy, para custodiar las provisiones.

Murphy estaba en Etah cuando regresó Cook a Anaktok; Pritchard no sabe si Murphy estaba o no enterado. Estas aclaraciones las hizo Pritchard únicamente cuando se le enseñó el aerograma de Cook expedido ayer.

Al conocer ese despacho dijo que él sabía lo pasado, pero que Cook le había encargado que no dijese nada mientras no llegase el "Roosevelt" a países civilizados.

DE HOY

SUBIDA DEL TIPO DE DESCUENTO

Berlin, Septiembre 20.

El Banco Imperial de Alemania ha subido hoy a 4 por 100 su tipo de descuento y es la primera vez que lo varía desde Febrero 16, en cuya fecha lo redujo de 4 a 3½ por 100.

PREPARANDOSE PARA LA LUCHA

Paris, Septiembre 20.

El pugilista Jeffries se encuentra en esta ciudad, de regreso de Carlbad, a donde fué para someterse a una cura, a fin de disminuir su peso para su próximo encuentro con el negro Johnson.

RECORD BATIDO

Queerstown, Irlanda, Septiembre 20.

El trasatlántico "Mauretania," de la línea Cunard, ha llegado hoy aquí, procedente de Nueva York, y ha batido en 45 minutos su propio record para las travesías de América a Europa.

EL VAPOR "ROOSEVELT"

Sydney, Canadá, Septiembre 20.

Esta mañana pasó frente a la isla San Pablo el vapor "Roosevelt," a cuyo bordo viaja el explorador Peary, el que se espera aquí a las cinco de la tarde.

PESTE Y COLERA

Amoy, China, Septiembre 20.

Durante la pasada quincena la peste bubónica ha causado treinta y seis defunciones en esta ciudad, y el cólera treinta y nueve.

ENTRADA DEMORADA

Nueva York, Septiembre 20.

Esta mañana llegó a la vista de Sandy Hook, el vapor que trae al explorador Cook y la casa consignataria de dicho buque le ha pasado un aerograma ordenándole que no verifique su entrada hasta mañana, a fin

de evitar que tenga que variar el programa que se ha combinado para la recepción del descubridor del Polo Norte.

HOMENAJE A COOK

Los miembros de la Comisión de recibo acompañados de dos mil admiradores de Cook, irán mañana a darle la bienvenida en la Bahía Baja y le conducirán en uno de los vapores excursionistas hasta Brooklyn, en donde estará organizada una procesión triunfal que le escoltará hasta el Club Bushwick, en que se celebrará una gran recepción pública, seguida de un lunch.

ACCIONES DE LOS FERROCARRILES UNIDOS

Londres, Septiembre 20.

Las acciones comunes de los Ferrocarriles Unidos de la Habana abrieron hoy a \$86.14.

VENTA DE VALORES

Nueva York, Septiembre 20.

El sábado se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 471.100 acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

LA PIEL

Los enfermos de la piel que no han obtenido mejoría con ningún remedio, deben usar las sales, lodos y aguas de "La Toja," extraídos por evaporación en el vacío, vëndense en las farmacias.

LOS FESTEJOS INVERNALES

El "Carnet Sportivo," es una pequeña y elegante cartera de cómodo uso. Encierra un documento que contiene una relación de once comerciantes e industriales, que desecuten en las ventas el tanto por ciento que en el mismo "carnet" se detalla.

Sirve también el "Carnet Sportivo" para cobrar cualquiera de los cinco mil cuarenta premios que se distribuirán en la forma que el referido "carnet" explica.

Por último, en el "Carnet Sportivo" figuran cinco tickets; los cuatro primeros son entradas para un espectáculo público que se celebrará en el mes de Diciembre, y que será anunciado por los procedimientos ordinarios; el quinto ticket, sirve para presentar el Campeonato que da origen a los premios aludidos.

Procedimientos para adquirir el "Carnet"

Por varios procedimientos se adquiere el "Carnet Sportivo."

Primero.—Mediante el pago de diez pesos plata.

Segundo.—Por la acumulación, hasta diez pesos plata, de los cupones que los comerciantes regalan.

A los efectos de este procedimiento, son válidos los cupones contenidos en las cajetillas de cigarrillos con las marcas que el "Carnet Sportivo" anuncia.

Tercero.—A plazos semanales de a peso.

Cuarto.—Por la presentación de una matrícula, el pago de un peso, la obligación de proponer diez matrículas más, ó en su defecto, diez libritos de abono, que son libritos conteniendo cinco entradas las que indistintamente pueden usarse en cualquiera de los espectáculos que la empresa de Festejos organice en la Temporada Invernal del 15 de Enero al 31 de Marzo.

Ventajas que ofrece al público el "Carnet Sportivo"

Primero.—Que puede obtenerse gratuitamente.

Segundo.—Que con él se consigue una notoria economía en los gastos necesarios a la vida.

Tercero.—Que es una probabilidad para alcanzar cualquiera de los cinco mil cuarenta premios.

Cuarto.—Que sirve de cuatro entradas para un espectáculo que ha de celebrarse en el mes de Diciembre, y de una para el Campeonato motivo de los premios, que tendrá lugar en la tercera decena de Enero de 1910.

Oportunamente daremos más informes respecto a este "Carnet," de cuya utilidad no tardará en darse cuenta el público.

COMUNICADOS.

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.

Muy señor mío: Le ruego que se sirva publicar en su acreditado periódico estas líneas que hago públicas por asuntos que me interesan.

Hoy, en el "Alfonso XIII," me

VIDA DEPORTIVA

Bleriot irá a Viena.—Anstria fomentará el turismo.—La gran quincena de aviación de París.—La velocidad de los automóviles en Suiza. Cantábrico.—Periódicos de sport.

Luis Bleriot irá a Viena en Noviembre a dar varias conferencias sobre el vuelo. También efectuará experiencias de vuelos mecánicos. Con este motivo se construye en las cercanías de Viena un vasto autódromo de aviación.

El Steinfeld, inmenso terreno pedregoso, cerca de Wiener-Neustad, a unos kilómetros aproximadamente de Viena, es el escogido. Ese terreno no había utilizado más que para manobras de artillería gruesa. El Ayuntamiento de Wiener-Neustad ha decidido construir dos grandes hangars para depositar los aeroplanos que espera.

La *Revue du Touring Club de Francia* publica un informe que le ha encargado el Encargado de Negocios de Francia en Viena. Ese informe se refiere a la creación de una verdadera sección de turismo en el Ministerio de Obras Públicas de Austria.

Con el fin de estimular el desarrollo de la industria de los extranjeros, el Gobierno austriaco ha presentado al Parlamento un proyecto de ley previendo una subvención del Estado, que se eleva a 145 millones de coronas para la construcción de líneas de ferrocarriles de interés local.

En Suiza, el departamento federal del interior, respondiendo a una invitación de los gobiernos cantonales, ha comenzado el estudio de una reforma destinada a luchar contra los excesos de velocidad de los automóviles; se trata de encontrar un contador de velocidades práctico y seguro que se adaptará a todos los coches automóviles cuyos propietarios residan en Suiza o vayan del extranjero y que pueda permitir un control eficaz de las velocidades por los agentes de la fuerza pública.

El departamento ha encargado de ese estudio a una comisión de expertos que abrió un concurso de takímetros y que después de eliminación retuvo ocho. Entre esos últimos figuran aparatos con disco cuyo color indica constantemente la marcha de un automóvil; también un aparato con campana, muy simple, y en el que la campana suena tan pronto se pone en marcha el automóvil ha dejado de sonar cuando el coche lleva una velocidad de 10 ó 12 kilómetros, sistema que podría dar grandes resultados al pasar por las poblaciones.

La Comisión procederá este mes a examinar esos diversos aparatos. Con gran animación se ha verificado el día 3, en Bilbao, la regata de la *Copa del Cantábrico*, última de la semana náutica, tomando parte en ella los yates de los Clubs federados, ó sean los de Santander, Bilbao y San Sebastián, que alcanzaron primeros y segundos puestos en las regatas anteriores.

De la *Copa del Cantábrico* era ahora depositario don Julio Arceche, que la ganó el año anterior con su yate *¡Ya veremos!*. El recorrido era de doce millas. Han ganado los premios por este orden: Primero: *Copa del Cantábrico*, el baltador *Tuiga*, propiedad del Duque de Medinaceli, de la matrícula de Santander. Tiempo invertido: dos horas, veintinueve minutos y diez segundos. Segundo: Medalla de plata, el baltador *Slec*, propiedad del Marqués de Comillas, de la matrícula de Santander. Tercero: Medalla de bronce, el baltador *Soyaldina II*, propiedad del Conde de Zubiria, de la matrícula de Bilbao. Después de celebrada la regata se

procedió en el domicilio del *Real Sporting Club*, al reparto de premios entre los propietarios de los baltadores triunfadores en las regatas de la semana náutica. Hizo la entrega de los premios el Comandante de Marina, acompañado de la señora del Presidente del *Sporting* y otras distinguidas damas.

Días pasados recibimos una atenta carta firmada por un suscriptor pidiéndonos le digésemos "en qué periódico ó revista escrita en inglés, francés ó castellano, podría encontrar más detalles, fotografías y dibujos, acerca de la gran semana de aviación de *Champaña*." Nuestra contestación es esta: Puede encontrar amplias reseñas literarias y gráficas en las publicaciones siguientes:

En francés, y que ven la luz en París: *Les Sports*, diario. *L'Auto*, diario. *La Vie au grand air*, semanal. *La France automobile*, semanal. En inglés, Londres: *The Car*, semanal. *The Motor Car*, semanal. En inglés, New York: *Collier's*, semanal. *The Rudder*, semanal. Y otros, entre ellos la *Ilustración Francesa*.

Todos esos periódicos y revistas pueden obtenerse y suscribirse en la casa de Wilson's, establecida en la calle de Obispo y a la que puede dirigirse nuestro comunicante, lo mismo que cuando deseen tener periódicos de modas y revistas de actualidad.

MANUEL L. DE LINARES.

La Lotería

Esta mañana, sin ningún contratiempo y en presencia de muy numeroso público, se efectuó el segundo sorteo de la Lotería Nacional.

La junta que presidia el acto estaba formada por los señores Gustavo Alonso Castañeda, Director General de la Lotería; Fabio Freyre, Intendente General de la República; Gustavo Pino, Concejal; Hilario González Ruiz, Fiscal de Partido; Elías Miró por la Cámara de Comercio; Jorge Vilar por la Sociedad Económica, y Victor Neira por el Gremio de Calafates. Dió fe el Notario señor Lazcano.

El acto, anunciado para las siete no pudo comenzar hasta quince minutos después, por no hallarse presentes los señores Freyre, González Ruiz y Vilar. Cantaron el premio gordo los niños de la Casa de Beneficencia Augusto Castillo y Emilio Pérez. Dicho premio fué vendido en Cienfuegos. El segundo y tercer premios y cuatro de cuatrocientos pesos, cayeron en la Habana. Los restantes premios de cuatrocientos pesos se vendieron dos en Guanabacoa, uno en Marianao y el otro en Jaruco.

DE LA GUARDIA RURAL

DETENIDOS

En el pueblo de Bainoa, han sido detenidos los negros, Francisco Quesada y Juan Barreto Delgado, presuntos autores del robo de 15 luses al señor Tranquillino Bello.

FUEGO CONTRA LADRONES

En la bodega "El Punto", término de Melena del Sur, tres individuos trataron de robar en la noche del día 18 de los corrientes. El dueño de ella, hizo fuego sobre los ladrones, habiéndose presentado uno, con una pierna herida y detenidos los otros dos.

UN AHOGADO

La Guardia Rural del Puesto de Güines, encontró en la finca "Alejandría" de ese término, al menor negro Carmelo González, ahogado en un río. El hecho se estima casual.

CRONICA DE POLICIA

En la posada "La Francia" establecida en Monserrate esquina a Teniente Rey, pidió en la noche del sábado alojamiento el blanco Antonio Rodríguez, y en la mañana de ayer apareció muerto en su habitación. Este individuo, según reconocimiento del doctor Escandell, presentaba una herida causada por proyectil de arma de fuego en la parte baja de la barba, sin orificio de salida.

En sus ropas solo se encontró un pañuelo con tres cápsulas sin usar, dos pesetas plata y diez centavos. El revólver de que hizo uso dicho individuo es de sistema "Smith," y estaba cargado con dos cápsulas y una de ellas disparada. De este hecho conoció el señor Juez del Distrito, quien remitió el cadáver al Necroecio.

Ayer tarde, sostuvieron una reyerta en el café "El Popular," calle de Obispo, frente a la Plaza de Armas, el blanco Juan Machargo Sierra, de oficio barbero, vecino de Oficios 10, y el pardo Luis Fernández Elizar, estibador y con residencia en Cuba 28. Ambos individuos fueron asistidos en el Centro de Socorros, el primero de una herida menos grave en el dedo medio de la mano derecha, y el otro de dos heridas en la región nasal, y otra en el dedo índice derecho, de pronóstico leve.

La cuestión fué motivada porque el Sierra no permitió que Fernández se sentara junto a la mesa en que jugaba al dominó, por lo que con una navaja le causó al Fernández las heridas que presentaba en la nariz. Más tarde, al salir Sierra del café, el Fernández le agredió con una navaja sin cabo, lesionándole en la mano. Sierra ingresó en la Casa de Salud "La Purísima Concepción," y Fernández fué remitido al Vivac.

A causa de un disgusto que tuvo con su padre, ayer trató de suicidarse la joven Mercedes Ramos Amador, de 16 años, vecina de los altos de la casa Reina 46, a cuyo efecto ingirió cierta cantidad de bicloruro de mercurio, que le originó una intoxicación de pronóstico grave.

Trabajando en una máquina de amasar pan, en la panadería Santa Rosa 2, tuvo la desgracia de causarse heridas graves, en los dedos anular y medio de la mano derecha, el blanco Manuel L. Tejero. El hecho fué casual.

Jugando a la pelota en un placer de la Calzada de Infanta esquina a San Miguel, el blanco Armando Torres, vecino de Valle 12, sufrió la fractura del codo derecho, al recibir un golpe con el bate que se le escapó a un individuo blanco. La policía conoció de este suceso.

Ayer falleció la menor blanca Amelia Mercedes González Alvarez, de dos años de edad, vecina de Figuras 6, de resultas de las quemaduras que sufrió días pasados. El cadáver fué remitido al Necroecio.

En la Casa de Socorros de la Segunda Demarcación, falleció ayer la blanca Amelia Pérez García, de 22 años de edad, vecina de Neptuno 219, de resultas de una intoxicación que sufrió con alcohol que tomó de un reverbero, para hacer buches, por sentirse con dolor de muelas. La policía dió cuenta al señor Juez del Distrito.

El doctor Sansores, asistió ayer a la mortaja María Guerrero Bermúdez, de 20 años, domiciliada en Espada 21, de quemaduras en la parte anterior y lado izquierdo del tórax, de pronóstico grave. La Guerrero dijo que atentó contra su vida prendiéndose fuego a las ropas que vestía, porque su concubino, Ernesto Miranda, la estaba constantemente amenazando. La paciente ingresó en el hospital "Mercedes."

El mestizo José Fernández Valdés, de cinco años de edad, sufrió ayer una intoxicación grave producida por ácido fénico y esencia de clavo, que equivocadamente le dió su madre, Caridad Valdés, el confundir dicho tóxico con aceite de hígado de bacalao, que estaba en un pomo de igual clase.

Sección Mercantil

Exportación

El vapor "Albingia" trae de la Coaña, para el Banco Español de la Isla de Cuba, la cantidad de 250,000 pecs en plata española.

Movimiento marítimo

EL "ALFONSO XIII"
En la tarde de ayer fondó en puerto el vapor correo "Alfonso XIII," procedente de Veracruz, trayendo carga general y 21 pasajeros para la Habana.

Este buque salió de Veracruz el 17 y en la madrugada siguiente empezó a sentir el mal tiempo. Al amanecer del 18, cuando había navegado más de 300 millas, notó que iba en igual dirección que el temporal y que, por tanto, sería seguro que se encontrase con él, por lo que decidió tomar una dirección opuesta, navegando así más de sesenta millas. Después notó que el barómetro subía, por lo que volvió a tomar el mismo rumbo que antes, en demanda del puerto de la Habana.

A las cuatro horas, próximamente, de marcha, se encontraba en las mismas condiciones que antes, es decir, abocado al temporal. El capitán entonces decidió navegar al O., y como viera a las tres horas de navegación que el barómetro volvía a subir, indicándole así que el temporal se alejaba, tomó definitivamente el rumbo de la Habana, llegando aquí a las cuatro de la tarde, en vez de por la mañana, como debió ser. Ayer por la mañana sintió viento fresco al Sur y mar gruesa al N.O.

El "Alfonso XIII," por lo demás, no ha sufrido ningún otro accidente en su viaje. EL "K. CECILIE"
Este vapor alemán entró en puerto ayer, procedente de Tampico y escalas, con carga y pasajeros. EL "ESPERANZA"
Con carga y 79 pasajeros fondó en bahía esta mañana el vapor americano "Esperanza," procedente de Nueva York. EL "MONTERREY"
Procedente de Veracruz fondó en bahía el vapor americano "Monterrey," trayendo carga y pasajeros. EL "MIAMI"
Hoy entró en puerto el vapor americano "Miami," procedente de Knights Key y escalas, con carga y pasajeros. EL "RITA"
El vapor "Rita," que en la mañana del sábado salió de este puerto para el de la Esperanza, con objeto de prestar auxilio al "Julian Alonso," que se encontraba varado, regresó ayer, a las 5 de la tarde.

El "Rita" llegó el sábado por la noche a Bahía Honda, donde se quedó hasta el amanecer del día siguiente, que siguió rumbo a Inés de Soto, donde se encontraba el "Julian Alonso," pero al llegar a dicho lugar se encontró que el "Julian Alonso" por su propio esfuerzo, ya había salido de su varadero, sin haber sufrido desperfecto alguno.

CASAS DE CAMBIO

Habana, Septiembre 20 de 1909
A las 11 de la mañana.

Plata española.....	95% a 95% V.
Calderilla (en oro)	97 a 98
Oro americano contra oro español...	109% a 109% P.
Oro americano contra plata española	13 a 14 P.
Centenes.....	4 5.50 en plata
Id. en centidades...	4 5.51 en plata
Lises.....	4 4.40 en plata
Id. en centidades...	4 4.41 en plata
El peso americano en plata española	1.13 a 1.14 V.

SECRETARIA DE OBRAS PUBLICAS

Negociado de Construcciones Civiles y Militares. — Habana, Septiembre 18 de 1909. Hasta las dos de la tarde del día 20 de Septiembre de 1909, se recibirán en esta Oficina, proposiciones en pliegos cerrados para la ejecución de las OBRAS DE COLOCACION DE NUEVA CANAL MAESTRA Y ARREGLO DEL ALERO JUNTO A LA MISMA EN EL ALMACEN DE AGUAS Y CLOACAS ARSENAL, y entonces serán abiertas y leídas públicamente. Se facilitarán informes a quienes lo soliciten. — Salvador Guastalla, Ingeniero Jefe del Negociado de Construcciones Civiles y Militares. C. 2265 alt. 6-12

SECRETARIA DE OBRAS PUBLICAS

Negociado de Mejoras en Rios y Puertos. — Habana, 15 de Septiembre de 1909. — Hasta las 2 P. M. del día 16 de Octubre de 1909, se recibirán en esta Oficina, Arsenal, proposiciones en pliegos cerrados para la ejecución de obras de dragado en el Puerto de Isabela de Sagua, y entonces las proposiciones se abrirán y leerán públicamente. Se darán pormenores a quien los solicite. — José Puigals, Ingeniero Jefe del Negociado. C. 2242 alt. 6-12

REPUBLICA DE CUBA

LOTERIA NACIONAL

SORTEO NUM. 2
DEL DIA 20 DE SEPTIEMBRE DE 1909

LISTA de los números premiados, tomada al oído para el DIARIO DE LA MARINA.

PREMIOS MAYORES

20,789	\$45,000
14,204	8,000
23,094	3,000
2,182	400
5,724	400
9,512	400
11,664	400
11,913	400
13,116	400
13,169	400
15,883	400

APROXIMACIONES

Aproximaciones de \$400 a los números anterior y posterior del primer premio.

Núm. 20,788	Núm. 20,790
Núm. 14,201	Núm. 14,203
Núm. 14,205	Núm. 14,300
Núm. 23,091	Núm. 23,093
Núm. 23,095	Núm. 23,100

El siguiente sorteo se celebrará el día 27 de Septiembre de 1909, y constará de 40,000 billetes \$5 el entero, dividido en vigintidos, a 25 centavos cada fracción.

PREMIOS DE 100 PESOS

Decena	1.488	3.188	Cinco mil	6.920	8.504	10.308	11.728	13.293	14.674	16.473	Diez y ocho mil	19.488	21.519	23.351
	1.565	3.250		6.980	8.595	10.392	11.766	13.314	14.675	16.484		19.507	21.530	23.358
21	1.575	3.283	5.014		8.623	10.364	11.814	13.340	14.690	16.518	18.005	19.322	21.556	23.361
31	1.581	3.333	5.073	Siete mil	8.694	10.370	11.822	13.356	14.695	16.535	18.008	19.348	21.591	23.368
34	1.582	3.339	5.075		8.639	10.385	11.824	13.418	14.696	16.536	18.128	19.394	21.686	23.369
37	1.622	3.344	5.102	7.053	8.693	10.437	11.834	13.419	14.709	16.551	18.131	19.603	21.728	23.396
87	1.630	3.392	5.176	7.061	8.859	10.451	11.872	13.429	14.775	16.603	18.194	19.694	21.778	23.406
92	1.651	3.405	5.193	7.083	8.865	10.506	11.888	13.441	14.777	16.637	18.200	19.682	21.784	23.447
	1.658	3.420	5.231	7.084	8.876	10.528	11.939	13.442	14.838	16.658	18.521	19.703	21.844	23.479
Centena	1.670	3.440	5.248	7.109	8.881	10.551	11.918	13.470	14.867	16.670	18.306	19.732	21.901	23.494
	1.777	3.444	5.256	7.126	8.904	10.649	11.970	13.522	14.941	16.738	18.356	19.816	21.929	23.516
171	1.782	3.509	5.324	7.159	8.917	10.706	11.975	13.541	14.958	16.726	18.385	19.873	Veinte y dos mil	23.517
223	1.856	3.565	5.337	7.175	8.939	10.775	11.987	13.566	14.958	16.726	18.410	19.873	22.562	23.517
307	1.864	3.576	5.377	7.195	8.984	10.811	11.987	13.567	14.958	16.726	18.410	19.907	22.562	23.517
326	1.891	3.587	5.485	7.234	9.049	10.825		13.567	15.004	16.779	18.471	19.911	22.044	23.598
330	1.894	3.606	5.489	7.302	9.075	10.861		13.622	15.016	16.827	18.552	19.913	22.050	23.599
339	1.895	3.607	5.491	7.376	9.049	10.864		13.622	15.045	16.933	18.606	19.921	22.073	23.617
348	1.931	3.783	5.501	7.380	9.049	10.921	12.143	13.675	15.045	16.933	18.606	19.921	22.073	23.617
359	1.931	3.783	5.501	7.380	9.075	10.921	12.156	13.690	15.071	16.969	18.628	19.921	22.073	23.617
439	1.931	3.783	5.511	7.391	9.100	10.933	12.163	13.718	15.048		18.640	19.921	22.073	23.617
448	1.971	3.971	5.552	7.396	9.137	10.938	12.214	13.736	15.123		18.668	19.921	22.073	23.617
541	2.084	3.973	5.600	7.422	9.180	10.939	12.267	13.749	15.129		18.676	19.921	22.073	23.617
541	2.084	3.985	5.621	7.426	9.198	10.948	12.292	13.796	15.157		18.676	19.921	22.073	23.617
561	2.041	3.998	5.858	7.409	9.198	10.948	12.292	13.796	15.157		18.676	19.921	22.073	23.617
599	2.047		5.858	7.518	9.199	10.965	12.321	13.809	15.158		18.676	19.921	22.073	23.617
659	2.047		5.975	7.518	9.199	10.991	12.327	13.830	15.167		18.676	19.921	22.073	23.617
698	2.052		5.975	7.527	9.281	10.994	12.332	13.850	15.173	17.018	18.676	19.921	22.073	23.617
698	2.059	4.023	7.592	7.592	9.284	10.995	12.356	13.870	15.175	17.022	18.676	19.921	22.073	23.617
702	2.092	4.035	6.014	7.612	9.313	11.134	12.622	13.870	15.202	17.164	18.728	19.921	22.073	23.617
730	2.131	4.054	6.028	7.612	9.316	11.134	12.656	13.943	15.201	17.176	18.730	19.921	22.073	23.617
753	2.191	4.043	6.029	7.720	9.332	11.145	12.560	13.946	15.290	17.202	18.762	19.921	22.073	23.617
775	2.208	4.065	6.038	7.735	9.386	11.097	12.581	13.981	15.326	17.281	18.777	19.921	22.073	23.617
799	2.245	4.078	6.080	7.798	9.449	11.097	12.599		15.382	17.281	18.785	19.921	22.073	23.617
811	2.249	4.207	6.089	7.814	9.452	11.106	12.614		15.373	17.355	18.805	19.921	22.073	23.617
841	2.284	4.212	6.093	7.837	9.514	11.134	12.622		15.490	17.355	18.820	19.921	22.073	23.617
849	2.345	4.123	6.112	7.892	9.529	11.137	12.708	14.066	15.497	17.363	18.820	19.921	22.073	23.617
870	2.366	4.257	6.124	7.903	9.557	11.153	12.709	14.079	15.521	17.404	18.835	19.921	22.073	23.617
875	2.378	4.282	6.171	7.940	9.585	11.157	12.733	14.085	15.530	17.408	18.881	19.921	22.073	23.617
879	2.437	4.322	6.201	7.945	9.645	11.161	12.786	14.097	15.533	17.412	18.893	19.921	22.073	23.617
884	2.479	4.340	6.317	7.950	9.657	11.193	12.833	14.131	15.592	17.424	18.981	19.921	22.073	23.617
909	2.545	4.404	6.317	7.980	9.698	11.197	12.839	14.154	15.613	17.487	18			

Habaneras

En medio de tanta monotonía como nos embarga, una nota de arte impera con valer simpático.

En la planta baja del gran hotel Sevilla se encuentra exhibiendo al público, el grupo de carteles presentados para optar al premio establecido por el señor Bierriatúa, que dirigirá los próximos festejos invernales.

Ayer de mañana tuvo efecto la inauguración, concurriendo una numerosa y distinguida concurrencia.

Innumerables nombres de damas podría anotar.

Un sexteto dirigido por el maestro señor Gay, amenizó el acto.

La exposición continuará abierta hasta el día 27.

Merece verse.

Se encuentra enferma desde hace varios días, la respetable dama Fefita Montalvo de Mendoza, una de las figuras sociales más distinguidas de la sociedad habanera.

Hago sinceros votos porque recobre la distinguida enferma su salud.

Como todos esperábamos ya es notable el número de señoritas de nuestra buena sociedad que se han inscrito en la Academia de Canto que dama tan distinguida y artista tan notable como la Condesa de Levenhaupt née Amelia Izquierdo ha abierto en su morada de Galiano número 1.

Las excepcionales condiciones que reúne la elegante artista, su soberbia escuela de canto, merecedora de los elogios que siempre aquí se le han prodigado, y sus encantos y bondades han de convertir su academia, en rendez-vous obligado de nuestras damas.

Merece recomendar a nuestras familias distinguidas esta nueva Academia de Canto.

El telégrafo trajo ayer una triste noticia que ha llenado de dolor a una familia estimadísima de nuestra sociedad.

Con su cruel y frío laconismo, venían condensadas en breves palabras, mensajeras de las tristezas de unos hijos angustiados, la señora Amelia Moreira y el licenciado Wen Gálvez, digno Fiscal de la Audiencia de Santiago de Cuba, la noticia del fallecimiento de la respetable señora Natalia de la Cruz de Moreira.

Pocos días bastaron para que la respetable dama rindiera su tributo a la tierra. No se esperaba aquí el doloroso suceso.

Recibían su atribulado esposo el distinguido caballero don Pedro Moreira, sus hijos, y la hermana de la finada señora Mercedes de la Cruz de Pellicier, así como sus familiares, la expresión de mi condolencia más sentida.

Esta noche contraerán nupcias en la Iglesia de Jesús del Monte, la interesante señorita María de los Dolores Barinaga y el apreciable y simpático joven señor Rodolfo Carrión y Benítez.

A las 9.

De New Orleans ha regresado a esta capital, la joven y bella señora Rosario Núñez de Trazilube.

Viene la apreciable dama a pasar una corta temporada al lado de sus familiares.

Bienvenida.

Ha sido pedida en matrimonio por el señor Joaquín de Oro, la gentil señorita Ambarina Díaz.

Reciban mi enhorabuena.

La sociedad de asaltos Habana Social ofrecerá un gran baile a sus socios el sábado 25 del actual.

En el Parque Palatino se efectuará esta fiesta.

Mañana, en el vapor Monterey, embarcará para New York el distinguido e inteligente joven Pedro de Irizar y Trémols, Ingeniero Electricista de nuestra Universidad.

El estimado amigo va a ocupar un puesto en la General Electric Co. una de las más importantes manufacturas de electricidad de la Unión Americana.

MIGUEL ANGEL MENDOZA.

En la Iglesia de Monserrate

Ayer se celebró en esta parroquia, con extraordinaria brillantez, la fiesta del Brazo Poderoso, preciosa imagen de talla que cuenta con muchos devotos.

La Iglesia de Monserrate lució durante la misa su espléndida iluminación eléctrica, y un público numeroso y distinguido, entre el que sobresalía el elemento femenino, llenaba la amplia nave, que resultaba pequeña para contener tan crecido número de fieles.

Ofició el párroco monseñor Emilio Fernández, ayudado por los PP. Vilanova y Corrales, y se cantó la soberbia Misa de Ravanello, magistralmente interpretada por la orquesta que dirige el eminente maestro Rafael Pastor. El Pie Jesú de Gounod obtuvo asimismo una interpretación brillante por la orquesta y voces.

Tocó el órgano con la maestría peculiar suya el ilustre pianista Benjamín Orbón.

El sermón estuvo a cargo del sabio jesuita P. Salinero y fué un modelo de elocuencia religiosa.

Por los elementos artísticos que en ella tomaron parte y por la solemnidad que en lo religioso revistió, la fiesta celebrada ayer en Monserrate en honor del Brazo Poderoso merece incluirse entre las que honran el culto de la Habana.

Nuestros plácemes al Padre Emilio y a los maestros Pastor y Orbón.

comprendemos qué necesidad tenía el maestro Romeu de espigar en campo ageno, tomando retazos de aquí y de allá, cuando pudo escribir música original. Nosotros esperábamos algo más de tan excelente director de orquesta.

La bella Feita no puede apreciarse más que como un *succés d'estime*.

WARANDOL

para sábanas, hilo puro, pieza con 30 varas a \$12-72

LE PRINTEMPS
Obispo y Compostela

IMPRESIONES TEATRALES NACIONALES

España en Marruecos

La primera película relacionada con la guerra de Melilla, ha sido presentada al público por la empresa Santos y Artigas y Rodríguez Arango. Doble triunfo si se tiene en cuenta que el general Marina prohibió terminantemente a los operadores de las grandes empresas cinematográficas, tomar vistas de las operaciones militares. La película a que nos referimos fué tomada por operadores particulares y sólo se relaciona con la llegada al campamento de algunas fuerzas españolas.

Se vé a los valientes soldados armar las tiendas de campaña, construir una trinchera, acudir luego a defenderla de un supuesto ataque de los moros y simular una carga de caballería. Entre los oficiales se destaca un paisano; es Campú, el famoso corresponsal gráfico del *Nuevo Mundo*, de Madrid, que tan brillante información envía al importante semanario.

Al terminar la película, se exhibió una vista fija del general Marina a caballo, en colores.

El público aplaudió estrepitosamente una y otra.

Esa película, la que pronto se estrenará de una acción de guerra cerca de Melilla y la del concurso de aeroplanos en Reims, que está al llegar, representan el mayor esfuerzo realizado en Cuba por empresas cinematográficas.

PAYRET

El deshabilé de Raul

Trátase de una obra simbólica, algo enrevesada, tanto, que hay que explicarla a la conclusión con la salida de unos cuantos tipos conocidos. Las alusiones políticas suelen ser demasiado crudas. Pero como el entremés tiene gracia y fué admirablemente interpretado por los caricatos, gustó y obtuvo muchos aplausos.

La *matinée* de ayer tuvo un éxito abrumador: tantos eran los niños que allí había. ¡Cuántos salieron sonriendo dichosos con sus juguetes!

ALBISU

La bella Feita

Obra de enredo, abundante en chistes y situaciones cómicas, presenta varios defectos que bien podrían subsanar sus autores: que no todos los chistes son espontáneos y hay muchos de color subido, y que la obra es demasiado larga. Expurándola un poco, resultaría superior a como es.

Esto no obsta para que consignemos que el público la aplaudió, llamando a sus autores al palco escénico.

El libro es superior a la música: no

"CLUB OVETENSE"

La noble emulación y el cariño al terruño van agrupando por concejos a los asturianos, y los de oviedo que por negligencia excusable nada hicieron hasta ahora aunque son gente de iniciativa y travesura, se han reunido en los salones del "Centro Asturiano," y en un santiamén, con disciplina que denuncia santo amor a la capital—la Atenas Española—y al municipio de gloriosa historia, acordaron constituir el "Club Ovetense" que si celebrará animadas jiras campestres, cuidará también de fomentar en modesta esfera, pero de modo rápido y eficaz, los intereses morales y materiales del Principado en consonancia con la doctrina que predicán los hombres ilustres que desde aquel rincón de España difunden su saber por su país y por el extranjero.

Los numerosos ovetenses que acudieron a dicha reunión exteriorizaron su entusiasmo más por las resoluciones que por los discursos y como manifestación de la vitalidad del Club decidieron celebrar una romería el uso típicamente asturiano en Palatino, el 17 de Octubre; para organizarla y redactar las bases del Reglamento de la flamante sociedad, se nombró una comisión compuesta por los señores Eduardo González Robés, Darío Alvarez, Luis Gamoneda, Luis Rodríguez, Angel Menéndez Chacón, Enrique Cima, José Díaz y Juan Rivero.

A la jira pueden adherirse todos los asturianos y demás personas que simpaticen con el Club y las adhesiones se reciben en los comercios de P. Fernández, Obispo 17; Luis Rodríguez, "Jai-Alai," Muralla 98; "Las Ninfas," Galiano 77; "El Esport," O'Reilly 116; "La Sirena," Ramón Prendes, Reina y Angeles.

Los ovetenses van decididos a "poner el ramu" de facha y rumbo. Son "xente de tambor y gaita." Y con decirlo, basta...

PUBLICACIONES

"El Fíguro."

Un número primoroso es el último de "El Fíguro," desde la cubierta en colores, en que aparece un espléndido retrato de la hermosa y elegante señora Julia Varona de Marmol, hasta la última línea de la espiritual y nutrida crónica social de Duque de Heredia.

En la plana de honor una magistral composición del poeta Federico Urbach, titulada "Motivo Panteista."

"Estampas Neoesentares" llena otra plana, notabilísimo trabajo de Jesús Castellanos, que trata de aviación e ilustra el retrato de Latham, y el aspecto de las fiestas de Reims en el torneo de aviación.

En la interesante información mundial habla "El Fíguro" de "La última maravilla de la cirugía," ilustrado con grabados muy originales.

En la misma plana el retrato del capitán Sr. Ramón Fonst, afamado esgrimista, y unos lindos versos "El beso," de José R. Villaverde.

"Recuerdos de Santander" es el título de dos páginas de Ramiro Hernández Portela, ilustradas con varios grabados, entre ellos el banquete ofrecido por "El Cantábrico" a los directores del DIARIO DE LA MARINA, "Avisador Comercial" y "El Fíguro."

Otra página de actualidad titulada "Camino del Polo Sur," e ilustrada con cinco grabados.

Entre las actualidades locales numerosos e interesantes retratos y grabados.

Los "Valses Modernos," linda página de I. García Rivero, ilustrada con cinco grabados.

Santos Choeno firma unas estrofas tituladas "Espaldaroso," llenas, como todos sus versos, de imágenes brillantes.

En la Crónica, más grabados, todos de gran actualidad.

Primoroso en todo el último número de "El Fíguro."

EL FRONTON

Ya puedo decir algo de la próxima temporada.

Puedo decir que han sido contratados en España pelotaris de tanto empuje como Navarrete, los hermanos Erdosa, Machín, Arnedillo, Chiquito de Vergara, Bravo, Narciso, Alberdi, Salvador, Isidoro, Petit, Macala, Claudio, Joseito, Gárate, Cecilio, Eibar, Eloy y Salamendi.

Como si estos fueran pocos, Eloy, el intachable intendente, se ha puesto al habla con los que en Méjico están y con los que están en otros frontones, hallándose pendiente de la resolución de esos jóvenes vascos.

La temporada promete, y los buenos aficionados así lo comprenden, después de haber leído la lista de pelotaris, todos ó casi todos, de primera.

Yo estoy impaciente, deseando escuchar el himno vasco y discutir con el joven Capetillo los lances más salientes de la pelea.

Don Pedro Uribarri, modelo de Administradores y modelo de amigos, merece todo género de aplausos por su labor meritísima e inteligente en el frontón Jai-Alai.

Dentro de unos días tendré el gusto de fumarle un tabaco con don Pedro y de ver cómo se rasea la calva prematura del pollo Eloy cuando casa los partidos.

YO.

Una y no más

Siempre hemos tratado de "La Semana Católica" con consideración y con afecto: sentimos que ella no nos correspondía, y que la primera vez que se ocupa de nosotros lo haga con desatención y con encono, trayendo a colación a San Lorenzo como si en "La Semana" hubiera mártires.

Censuró dicha Revista una obrilla teatral y censuróla después nuestro periódico. "La Semana" se creyó que intentáramos con eso arrebatarle el "laurel," y quería que la citáramos, a fin de que superaran los lectores que nos había precedido en la censura. Es lástima que en "La Semana" se digan cosas así, porque con ello se acredita ó de bisonía ó "de otra cosa peor."

El DIARIO DE LA MARINA no necesita de "Semana" ninguna para

formar su criterio acerca de una obrilla teatral: sabe formárselo él, sin el auxilio de nadie y sin temor a una equivocación; y si acaso quisiera leer algo para confirmar su juicio, no leería jamás una revista que llamándose católica, publica todo lo atañente a un duelo, sin un simple comentario de protesta.

En nuestra crónica sobre la obra aludida, podemos asegurar que no hay una palabra que se parezca a otra palabra de la crónica de la "Semana Católica," porque no leímos esta. Y pretender que al aplaudir cualquier cosa ó al censurar cualquier cosa, se cite antes a todos los que la censuraron ó aplaudieron, es pretender... ponerse en evidencia, "ó en otra cosa peor."

Por eso nos parece un poco bufududar de "la bondad y sinceridad" de nuestro catolicismo, porque apelamos a tales "procedimientos;" y nos parece más bufo, porque lo dice "La Semana Católica," que se llena de reportes de "El Universo" de Madrid sin citar "nunca jamás" la procedencia.

Y esos "procedimientos" si que son poco católicos.

GACETILLA

Nacional.—

Olga de Vry, canzonetista y bailarina de cartel, que viene precedida de elogios, debutará esta noche en segunda tanda y volverá a presentarse en la tercera.

El Caballero Castillo, ventrílocuo cada día más aplaudido por los chistosos

RAT-SNAP

RAT-SNAP ó MATA-RATON es un preparado químico para el exterminio de Ratones, Guayabitos y Cucarachas.

Ellos saborean el RAT-SNAP, pero poco después de probarlo se mueren.

Los gases generados por el RAT-SNAP absorve toda la humedad en sus cuerpos, cierra herméticamente los poros de la piel, quemando químicamente el cuerpo, sin producir mal olor.

Por razón de sus propiedades químicas los Gatos, Perros, y otros animales domésticos, no comen el RAT-SNAP, por ser inofensivo para ellos.

Se vende en forma de galletitas, rómpanse en pequeños pedacitos y distribúyanse en los lugares más convenientes. El resultado no se hace esperar.

Yours Exterminating Co., 149 Broadway, New York. SE VENDE EN TODAS LAS BOUTICAS Y FERRETERIAS. Depósito General, M. Johnson, Obispo 33.

SIFILIS - CURACION

Rápida: sin inyecciones.
Dr. Müller, CERRO 495, de 12 a 2.
11522 26-65.

CASTORIA

para Párvulos y Niños

Castoria es un sustituto inofensivo del Elixir Purgativo, Cordiales y Jarabes Calmantes. De gusto agradable. No contiene Opio, Morfina, ni ninguna otra substancia narcótica. Destruye las Lombrices y quita la Fiebre. Cura la Diarrea y el Cólico ventres. Alivia los Dolores de la Dentición y cura la Constipación. Regulariza el Estómago y los Intestinos. produce un sueño natural y saludable. Es la Panacea de los Niños y el Amigo de las Madres.

Los Niños lloran por la Castoria de Fletcher

caso palacio que tenía en el Vedado el Cónsul General de China.

Pote compró el edificio con todo que tenía dentro: muebles, vajilla, etc., y se propone hacer de su residencia particular, embelleciéndola lo más posible.

La adquisición de esta finca y los negocios de importancia que ha realizado recientemente el Appleton no dan, dan visos de verdad a los rumores que circulan de que "Pote" es uno de los capitalistas más fuertes de Cuba; ¿Qué sea enhorabuena!

No hay mala digestión cuando se acompaña la comida con cerveza buena, como la de LA TIROPICAL.

ANUNCIOS VARIOS

Clinica de curación sifilítica DEL DR. REDONDO Buenos Aires n. 1

En esta Clinica se cura la sifilis en días por lo general, y de no ser así devuelve al cliente el dinero de costas con lo que se estipule.

Conceptos gratuitos sugeridos por los pocos afectados a mi procedimiento obligan con pena a producirme de modo. Teléfono: 6120. C. 2779

SE ALQUILA por 15 centones mensuales Monserrate 13A, esquina Peláez, se fresca, frente al parque y vista al mar, forman Teniente Rey 44. 81-17-18-11926

Dr. Perdomo

Vías urinarias. Estrecheces de la orina. Reo, Sifilis, Hidroceles. De 12 a 3. Jesús María número 33. 1214 28-38

La Nueva Remington

Sub-agencias en todas las principales ciudades. FRANK G. ROBINS & Co.

Obispo 69 y 71, Habana. C. 2832

TRICICLETA

con cajón, para reparto de mercancías, se vende una nueva: es un auto que debían tener todos los comerciantes. Puede verse en Cuba 51. C. 2948

MARMOLERIA ENGENERAL DE J. CARRALLO Estrella 134 - Teléfono 1809

Esta casa tiene la facilidad de ofrecer trabajos más en proporción que otra por ser la única que cuenta con maquinaria a propósito y recibir directamente los mármoles de Carrara, todo de primera calidad.

Se realizan monumentos de diferentes formas y gustos a precios baratas. Se envían precios por correo, y muestras para muestras y trabajos de consulta. C. 2554 alt.

HAY CERVEZAS Y CERVEZAS

LA CALIDAD insuperable de las materias primas; el cuidado escrupuloso en la elaboración; y el tiempo necesario en nuestras bodegas, coloca a la cerveza TIVOLI en un pedestal.

Usted está invitado a visitar nuestra fábrica y convencerse de nuestras afirmaciones. C. 2554 alt.

PARECEN TAMALES MAL ENVUELTOS

Es incalculable el número de cuerpos contrahechos y deformados por el uso de corsés mal cortados. Da pena ver como señoras y señoritas nacidas para ser elegantes van por esas calles; ¡luciendo unas figuras! que más que mujeres parecen tamales mal envueltos. ¿Y todo por qué? Por no escoger sus corsés en modelos franceses, que, serán de precios algo más altos, pero que resuelven el problema de hacer elegantes los cuerpos contrahechos y deformados.

Unicos importadores

LE PRINTEMPS

TEJIDOS, SEDERIA, CONFECCIONES Y SOMBREROS DE SEÑORA

Obispo, esquina a Compostela.-Teléfono 949.

C. 2966 18-5.

"LA CONSTANCIA"

PERFUMERIA ED. PLANTE

Sus jabones, pomadas, polvos y aguas de tocador, no tienen rival.—Higiénicos, excelentes y nada caros.

DE VENTA EN TODAS PARTES

Pídase el talco boratado LA CONSTANCIA

MANRIQUE 94 y 96, esquina a San José alt. 2-3

c 2852